

SE PELEA DESDE LA FERRE A VERDUN

La nueva gran batalla continúa indecisa

LOS RUSOS AVANZAN

LOS RUSOS

Mientras llegan informes precisos que permitan saber en qué condiciones se desarrolla la nueva acción general entablada de La Fere a Etain, resumamos cuanto es conocido acerca de las operaciones que los ejércitos rusos llevan a cabo.

Todos nuestros lectores han podido ver que nunca dimos al avance de los moscovitas por Prusia demasiada importancia. Dijimos siempre que el ataque a fondo sería efectuado por otras regiones. Y los hechos han confirmado nuestra opinión, de un modo altamente satisfactorio.

¿Qué objeto podía tener la ofensiva de las masas zaristas en la Prusia oriental? Berlín está muy lejos de Lyck y Johannisburg. Además, el Vistula forma una línea de defensa formidable, jalónada por las fortificaciones de Dantzig, Dirschau, Marienburgo, Nuremberg, Graudenz, Kulm, Bromberg y Thorn. El camino de los invasores no podía ser ese. ¿A qué santo empezar la marcha desde el punto más apartado del objetivo moral y estratégico? ¿Por qué sacrificar miles de hombres en el paso, por su parte más ancha, de un río que antes de bañar las regencias prusianas de Oriente discurre por territorio ruso, separando a Varsovia de su aneja Praga?

Pero los rusos tenían el deber de intentar algo mientras acababan sus movilizaciones, y las tropas concentradas en Vilna reforzaron a las de la *couverture* y atacaron Prusia, adelantándose sobre Koenigsberg y Allenstein luego de haber ganado la batalla de Gumbinnen.

Este avance sorprendió extraordinariamente a los alemanes. Hubo un momento en que, salvo el recinto de Koenigsberg, toda la Prusia oriental, hasta el río Vistula, estuvo en manos de los invasores. Miles y miles de familias huyeron a Berlín aterradas, abandonando cuanto poseían. Y el Gobierno del Kaiser vióse en la obligación de modificar sus planes y de enviar a las regencias invadidas algunos centenares de miles de hombres.

Las fuerzas fueron sacadas de los contingentes que peleaban en Alsacia, Lorena, Francia y Bélgica. Llegaron a Prusia, y su llegada obligó a los moscovitas a suspender sus progresos.

Una imprudencia del general Sasonoff, en la región de los lagos, proporcionó a los alemanes una victoria. Según ha contado *The Times*—antes de que lo contara, el Estado Mayor ruso comunicó el revés con todos los detalles—dos Cuerpos de ejército avanzaron muy lejos de sus reservas, por una región difícilísima, y estuvieron a punto de ser copados. Murieron Sasonoff y otros dos generales. Gracias al arrojo y a la pericia de Rennenkampf, salieron los moscovitas del lance, aunque habiendo sufrido bajas de importancia.

¿Cuántas fueron éstas? No hay modo de averiguarlo. La celeberrima Agencia Wolff, que ha hecho prisioneros en sus comunicados a 880.000 franceses, de ellos ciento y pico generales; que ha conquistado mil doscientas y tantas banderas—no hay todos esos regimientos en Francia—y ha tomado casi 12.000 cañones, cuando nuestros vecinos nunca poseyeron arriba de la tercera parte, contando incluso las piezas antiguas montadas en viejas ciudadelas inservibles, ha dado distintas versiones, todas estupendas. Primero nos dijo que los rusos prisioneros en Masurenland eran 70.000 y que los cañones cogidos por el épico von Hindenburg ascendían a medio millar corrido de talle. Luego elevó la cifra a 90.000. Después la disminuyó hasta 50.000. Por último, nos habló de 10.000. Y ahora nos ha dejado en un mar de confusiones, porque narra una batalla nueva, también en la región de los lagos, y no nos regala con la profusión de detalles que otras veces, negándose a regocijarnos y no obligando a intervenir en la formidable contienda a los cañones de Dantzig, de Thorn y de Koenigsberg, como recientemente hiciera, derrotando a la indefensa geografía en toda la línea... Pero, en fin, suponiendo que cada Cuerpo de ejército ruso tuviera 30.000 hombres, y que los dos que entraron en fuego se batieran igualmente, gana el ánimo la convicción de que los prisioneros no podían ascender a 90.000 ni aun 50.000.

Actualmente, los alemanes se batían con los rusos en las fronteras. Intentaron días pasados un avance por el Norte de Polonia, sobre Obligara, cerca del río Lydnia. Los rusos les obligaron a retroceder. Y no se ha sabido más de este suceso.

Mientras en Prusia batallaban con suerte el gran Estado Mayor ruso se dedicaba a limpiar su territorio de enemigos y a aniquilar el ejército austriaco. Aprovechándose de la obligada lentitud de la movilización del Imperio enemigo, Austria y Alemania, obrando combinadamente, invadieron el Sur y el Este de Polonia con más de un millón de hombres. Esta masa gigantesca apoderóse de algunos centenares de kilómetros cuadrados en las

provincias de Kielce y Lublin. Pero no pudo llegar hasta Ivangorod ni hasta Varsovia, y no turbó la concentración de las reservas rusas, que tranquilamente se reunieron detrás del Vistula a sus núcleos de primera línea.

La invasión era muy arriesgada, porque podía ser amenazada por el Este. Y así ocurrió, con gran asombro, muy mal justificado, de los generales austriacos. Las fuerzas de la Podolia y la Wholynia se aglomeraron a lo largo de la frontera galiziana, de Brody a Tarnopol, y emprendieron la marcha sobre el Dniester y Lemberg. Hubo en España algunos técnicos que se burlaron de este movimiento, considerándolo excéntrico en demasía y de ninguna eficacia. No hicimos nosotros lo mismo. Desde el primer día señalamos su transcendencia indiscutible.

Efectivamente, la línea del Dniester fué forzada y Lemberg rindióse luego de varios días de una batalla tremenda. Desde aquel momento, la invasión austroalemana en Polonia estaba condenada al desastre.

No podía ser de otra manera. Todo avance hacia el Norte era, para los germanos y para los soldados de Francisco José, un paso dado en la senda de la perdición. ¿Cómo obtener victorias por el frente, cuando el flanco y la retaguardia están amenazados por un ejército victorioso?

Y el resultado de la invasión ha sido una derrota inmensa. El millón de invasores fué dividido en trozos, batido en detalle y arrojado al otro lado del río San. Casi toda la Galitzia y la Bukovina entera están hoy en poder de los rusos. La gran llanura húngara vese amenazada por éstos y los serbios. En Viena se aprestan a la defensa como en los tiempos memorables de las irrupciones otomanas...

¿Las consecuencias de todo lo anterior? ¿Quién podrá decirnos todavía? Sin embargo, resulta claro que los rusos, aun con la derrota de Sasonoff en Prusia, han inaugurado su campaña de un modo espléndido. Invadiendo las regencias de Gumbinnen y Koenigsberg, obligaron a Alemania a llevar a ellas tropas del Oeste. Y eso no habrá contribuido poco al resultado de la batalla del Marne.

Destruyendo el poderío militar austriaco, fuerzan al Kaiser a aglomerar en la Silesia prusiana y en la Posnania numerosos Cuerpos de ejército, si es que no quiere está desamparado el camino de Berlín...

El gigante noroeste, pesado, tardo, no podía levantarse tan aína. Su mole enorme hacía difíciles sus movimientos. Pero al fin se ha puesto en pie y camina aplastándolo todo... ¿Hacia dónde dirigirá sus pasos elefántinos? ¿Hacia Viena por los Cárpatos? ¿Hacia Berlín por Breslau? Dentro de algunos días lo sabremos fijamente.

LA ACCION TERRESTRE

Los alemanes en Reims

Cómo entraron y cómo salieron.

BURDEOS, 18. Conócense algunos detalles de los sucesos ocurridos en Reims antes y después de la batalla del Marne.

Los alemanes, en su avance sobre París, rebasaron los fuertes de Laon y de Reims y llegaron a la vista de esta última ciudad, que fué evacuada por los franceses sin resistencia.

Intentaron bombardear la catedral y la estación del ferrocarril; pero enterados de que no había enemigos en Reims, anunciaron pomposamente su retirada.

Un general, seguido de su Estado Mayor y de muchos batallones, penetró en Reims solemnemente.

Dijo a algunas autoridades que cuatro ó cinco días más tarde entraría en París de la misma manera.

Durante todo el día pasaron por Reims tropas innumerables, y sobre todo mucha artillería.

Al día siguiente comenzó la batalla del Marne.

Los habitantes de Reims oían un espantoso cañoneo, cuyo ruido se acercaba y se alejaba.

Por fin, después de algunos días de angustia, vieron con gran alegría que los alemanes evacuaban la ciudad, que fué ocupada al punto por los aliados.

Cañones descomunales

«Le Temps» se asombra.

PARIS, 17. *Le Temps* ha recibido, por la vía de Dinamarca, una carta de Berlín que contiene noticias interesantísimas.

Dícese en ella que los alemanes, entusiasmados por el éxito de sus grandes morteros de sitio, están fundiendo en las fábricas de Essen, de la Casa Krupp, unos cañones de un tamaño y un alcance descomunales.

Dicen que si ponen un cañón de estos en

Calais (Francia), sus proyectiles llegarán hasta Douvres (Inglaterra).

El disparo de uno de estos cañones, por efecto de la presión del aire, hará caer a tierra a los aviadores que vuelen a 1.500 ó 2.000 metros de altura.

En breve se ensayarán, y se ha advertido a los 400.000 habitantes de Essen que, cuando oigan un toque especial de campana, se refugien en sus casas, pues correrán peligro si están en la calle ó en los campos, cuando se hagan los disparos.

Por medio de silbidos de sirenas se les avisará que han terminado los ensayos.

Le Temps comenta estas noticias, poniendo, a continuación, muchos signos interrogantes.

La espada de un héroe

Lo que cuenta «Le Matin».

PARIS, 17. «Le Matin» dice que, cuando después de veintidós días de bombardeo se rindió la pequeña ciudad de Longwy, el Kronprinz llamó al comandante del batallón que había defendido la plaza y le dijo:

—Es usted un héroe, y le dejo su espada.

Pero al día siguiente cambió el Kronprinz de opinión, y pretendiendo que los franceses empleaban balas «dum dum», ordenó al comandante que entregara su espada.

Pero aquél, indignado, la hizo pedazos. El Kaiser amenazó con fusilarle, y no se sabe si lo haría.

No es verdad lo de los rusos

Negativa oficial.

LONDRES, 17. La Oficina oficial de Prensa, de la que es censor el ministro Mr. Mac-kenna, ha publicado un comunicado, desmintiendo categóricamente el rumor que venía circulando respecto a un desembarco de contingentes rusos en Inglaterra ó en Francia.

Añade el comunicado que ningún hecho ha podido dar pie para semejante fábula.

El incidente del agregado militar

Italia y Alemania.

ROMA, 17. El diario «Avanti» explica la causa de que haya dejado precipitadamente Berlín el agregado militar de la Embajada italiana.

Dicho agregado había oído ya en diversos salones frases injuriosas para Italia, proferidas por autoridades y por damas de la aristocracia alemana.

Con tal motivo, había tenido ya diversos incidentes personales, que contrariaron mucho al embajador.

En las altas esferas alemanas se habla de los italianos en tono despectivo, y se les considera como traidores.

Los prisioneros franceses

en Alemania

BASILEA, 18. Respondiendo a la iniciativa de Suiza sobre los prisioneros de guerra y manera de que sus familias puedan obtener informes, el Gobierno alemán ha constituido en Berlín una oficina que ha enviado ya algunas listas a Ginebra, dando noticias de los prisioneros del ejército aliado que están en su poder.

La censura en Francia

Circular del ministro de la Guerra.

BURDEOS, 18. El ministro de la Guerra ha dirigido a los generales jefes de las diversas regiones militares de Francia una circular relativa a la forma en que se ejerce la censura.

Según la circular, en algunas poblaciones no se ajusta el ejercicio de la censura a lo que es preciso en las circunstancias actuales.

En París y en Burdeos esa función nada deja que desear, y es necesario que ocurra lo mismo en las demás poblaciones.

El odio a los alemanes

Conducta de los obreros belgas.

ROMA, 18. Según informes procedentes de Alemania, la «Gaceta de Colonia» refiere que en Bélgica es cada día mayor el odio que se manifiesta contra los alemanes.

Cita el caso de que numerosísimos obreros belgas que fueron invitados a trabajar por cuenta de los alemanes, negáronse en redondo, no obstante ofrecerles jornales de siete francos por día.

Han preferido pasar estrecheces a servir a los invasores.

Otra víctima de la guerra

Mme. Bouhet.

AMBERES, 18. Entre las víctimas causadas en Bélgica por la artillería alemana figura Mme. Bouhet, superiora de las damas del Corazón de Jesús.

Causó su muerte un casco de granada.

El Príncipe Joaquín de Prusia

Llegada a Berlín.

COPENHAGUE, 18. El Príncipe Joaquín de Prusia, hijo del Kaiser, que resultó herido en combate reciente, ha llegado a Berlín.

Para su curación será instalado en el castillo de Bellevue.

Combatientes judíos

LONDRES, 18. Una estadística oficial inglesa que acaba de publicarse dice que en el ejército ruso combaten actualmente 250.000 judíos, y que un gran número de éstos se alistó diariamente en el ejército inglés.

Franceses procedentes de Siam

LONDRES, 18. El transatlántico inglés «Siria» ha llegado a Malta, conduciendo un gran número de movilizados franceses que se encontraban en Siam.

En la Prusia oriental

Nota del Gobierno ruso.

PETROGRADO, 17. El Gobierno ruso ha facilitado una nota, desmintiendo de un modo terminante que sus tropas incendien las ciudades y aldeas que atraviesan en la Prusia Oriental.

Prisioneros de guerra

Alemanes y alsacianos.

RENNES, 18. Una expedición de 1.200 alemanes prisioneros de guerra ha pasado por la línea de Brest.

Algunos procedían de la parte de Dinant. Numerosos alsacianos que figuraban entre los prisioneros de guerra se han alistado para formar parte de la legión extranjera y luchar en favor de Francia.

Bajas alemanas

Informes ingleses.

LONDRES, 18. Un telegrama que publica «The Morning Post» afirma que los alemanes han tenido en la región de Nancy 20.000 muertos en el primer ataque y 11.000 en el segundo.

¿Rumania contra Austria?

Rumor que se acentúa.

PARIS, 18. Por momentos se acentúa el rumor de que Rumania va a intervenir muy pronto activamente en el conflicto europeo, haciendo armas contra el Imperio austrohúngaro.

Rumania ha permanecido hasta ahora en actitud indecisa, porque no le constaba cuál era, y cuál habría de ser en adelante, la actitud de Italia.

A conocerla se han encaminado gestiones diplomáticas recientemente hechas.

Y parece ser que el resultado de esas negociaciones es el que confirma a Rumania en sus propósitos francamente hostiles a Austria.

El Kronprinz a la Prusia

PETROGRADO, 18. Todos los informes aquí recibidos parecen confirmar la designación del Kronprinz para mandar las tropas que en la Prusia Oriental se oponen al avance ruso.

La invasión rusa

Más cañones tomados.

PETROGRADO, 18. El Estado Mayor participa, con fecha 17, que, continuando la persecución del enemigo, los rusos consiguieron importantes éxitos en todo el frente de batalla, castigando seriamente a las retaguardias austriacas.

Se apoderaron de Sandomir y tomaron al asalto excelentes posiciones, cerca de Khzeschoff, y luego franquearon el río San, hostigando a los austriacos en su derrota.

En la región de Javorovo, las columnas rusas se apoderaron de los convoyes de los 6.º y 14.º Cuerpos austriacos, en los que iban más de treinta cañones con sus municiones, en gran cantidad, y, además, les hicieron unos 5.000 prisioneros.

En el frente de la Prusia oriental, únicamente han sido señalados algunos combates insignificantes.

Toma de Gorazza.

CETTIGNE, 18. Dicen con fecha 15 que una columna montenegrina que opera en Herzegovina al mando del general Vankotitch, después de un encarnizado combate, se apoderó de la plaza fortificada de Gorazza, entre Fotcha y Vichegrad.

Prisión extraordinaria.

ODESSA, 18. Telegrafían de Constantínopla con fecha 17 que la oficina de la Prensa ha prohibido a los periódicos emplear la palabra Petrogrado en sustitución de Petersburg.

El director de la Agencia telegráfica otomana, Sr. Gourdji, ha sido detenido en razón a sus sentimientos francófilos.

Se le acusa de haber publicado noticias favorables de la Triple Entente, y especialmente telegramas de la Agencia oficial rusa.

La batalla del Aisne

La nueva gran batalla

Informes oficiales.

BURDEOS, 18. Continúa la gran batalla

desde el Sur de La Fere al Norte de Verdun. Es tan terrible como la del Marne, y los dos ejércitos se batían con encarnizamiento.

Los alemanes detuvieron su movimiento general de repliegue así que encontraron posiciones ventajosas para la defensa, y mientras su retaguardia procuraba retardar la marcha de los aliados, el grueso de sus ejércitos se atrincheraba a toda prisa desde el Aisne al Meuse.

Sobre todo las tropas que defienden las colinas de Craonne y las alturas que dominan la región de Reims, están en admirables condiciones para la defensa.

En cambio, el tercero y cuarto ejército alemanes, que se extienden desde Reims hasta el Norte del Argonne, están en situación bastante difícil, y los aliados han conseguido sobre ellos algunas ventajas de consideración.

Un comunicado oficial de hoy por la mañana dice que la extrema derecha alemana, situada al Sur de La Fere, empieza a flaquear por algunos puntos.

Los aliados redoblan sus esfuerzos para derrotarla.

Puede decirse de un modo general que el centro alemán, al abrigo de las alturas que ocupa, y donde ha instalado la artillería gruesa, resiste energicamente y aun inicia contraataques, que los aliados rechazan hasta ahora con el mayor brío, mientras que sus alas, que están en situación más desventajosa, se repliegan lentamente buscando posiciones de mejor defensa que las que tienen actualmente.

Los fuertes de Laon y de Reims siguen en poder de los franceses, y el fuego de los cañones montados en ellos dificulta bastante los movimientos del enemigo.

Nada puede predecirse aún acerca del resultado de esta lucha gigantesca; pero en Burdeos hay buenas esperanzas porque los soldados franceses é ingleses, animados por las recientes victorias, se batían con la mayor resolución, y todas las contraofensivas alemanas se estrellan ante su bravura.

Combate en Alsacia

Ofensiva y defensiva.

ROMA, 17. Los franceses continúan en la alta Alsacia y sostienen diáricos combates con los alemanes, habiéndoles obligado en su mayoría a reparar el Rin.

Los alemanes se mantienen a la defensiva, pues la mayoría de las tropas que tenían en la Alsacia las han enviado a la Prusia Oriental.

Heridos y prisioneros

Resumen de noticias.

PARIS, 17. Han llegado numerosos heridos del primer batallón de tiradores marroquíes.

Este cuerpo distinguióse mucho en la batalla del Marne.

Hizo bastantes prisioneros al enemigo, y sufrió considerables bajas.

Han llegado, procedentes del NO. de Soissons, dos trenes con prisioneros alemanes. En el primero venían siete oficiales y 340 soldados.

En el segundo dos coroneles, nueve oficiales y 410 soldados.

Los trenes, por el ferrocarril de cintura, fueron a la estación de Orleans.

También han llegado varios trenes con heridos franceses y alemanes.

A Burdeos ha llegado otro tren con 1.200 prisioneros alemanes.

Noventa y cinco de ellos fueron encerrados en el cuartel de Xaintrailles, y los demás en el cuartel de Boudet.

A Cherbourg han llegado bastantes heridos franceses.

Pertenece a un regimiento que peleó en la batalla del Marne contra el ejército del Kronprinz.

Cuarenta que después de un ataque a la bayoneta, llegaron a un viejo castillo, donde el día antes habíase alojado el Kronprinz.

Penetraron en él y cogieron algunos prisioneros; pero no encontraron al Kronprinz, que se había ausentado hacia una hora.

Comentarios de «Le Matin»

El laconismo de Joffre.

PARIS, 18. «Le Matin», comentando los términos en que están redactados los últimos comunicados, felicítase de ver en ellos, a través de la reserva que es necesaria, un espíritu de confianza para el éxito final, inspirándose estos partes en el mismo sentido en que lo fueron los de la batalla de Reims.

«Bástenos saber—añade—que esta reserva emana del propio general Joffre, y de saber, por declaración suya, que el enemigo flaquea en varios puntos y que el espíritu de nuestra tropa sigue siendo excelente.»

Los alemanes se repliegan.

PETROGRADO, 18. Anuncian, con fecha 17, que las tropas alemanas que operaban en la provincia de Kielce, habiendo sabido la derrota austriaca en Krasnik y Tomaschoff, se repliegaron rápidamente hacia el Sur para unirse al ejército derrotado.

Otras noticias

¿Va Turquía a la guerra?

Concentración de tropas.

ROMA, 17. Según noticias de Sofía, el ejército turco se concentra al Norte de Andrinópolis, delante de la frontera búlgara. Lo mandará como generalísimo el general alemán Limen von Sander, que se aguarda en Andrinópolis de un día a otro.

Lo que dice un conde alemán

Cuándo volverá a Alemania.

LONDRES, 17. Los periódicos publican unas declaraciones que ha hecho un conde alemán, que reside hasta hace poco en una población de Westfalia. Dicho aristócrata ha venido a Inglaterra por la vía de Copenhague.

Se expresó en términos violentísimos contra el Kaiser y el Kronprinz, diciendo que ambos van a hacer de Alemania la nación más pobre y miserable de la tierra.

No volverá a su país mientras no sea desatronado el Kaiser. Terminó afirmando que cuando él salió de Alemania seguía guardando secreto el Estado Mayor sobre el resultado de la batalla del Marne, y que esto causaba extraordinaria inquietud.

El plan de los alemanes

Lo que dice el «Herald».

PARIS, 17. La edición francesa del New York Herald publica una información, según la cual los alemanes han entablado la nueva batalla para poder retirarse con más sosiego a la verdadera línea de defensa que han escogido.

La vida en Burdeos

Salida de ministros.

BURDEOS, 18. Los ministros de las Colonias y del Comercio han salido ayer, encargados de una misión especial. El primero recorrerá la región del Marne, y el segundo la del Norte y Paso de Calais.

Trenes de alsacianos.

Dicen de París que han llegado a dicha capital dos trenes con alsacianos jóvenes, de diez y siete a veinte años, que huyeron de Alsacia al comenzar la guerra. En el primer tren iban 1.140, y en el segundo 1.625.

Una rectificación.

La Figaro, de París, publicó un artículo humorístico, diciendo que en dicha capital funciona un Gobierno local, compuesto del general Gallieni y varios ex ministros. M. Clemenceau comenta este artículo en su periódico El Hombre Libre, que se publica aquí, diciendo que a ese Gobierno habla que añadir los directores de la Opera Cómica y de la Opera de Montecarlo.

Para los heridos rusos

Hospital costeado por los suecos.

PETROGRADO, 18. Ha sido inaugurado el hospital costeado por los suecos para los heridos de la campaña rusa. El alcalde de Petrogrado ha enviado un mensaje de gratitud al Gobierno sueco, y otro en análogo sentido al de Noruega, porque también los noruegos han tenido una iniciativa semejante.

General condecorado

BURDEOS, 18. El Consejo de ministros se ha reunido esta mañana, y de acuerdo con la propuesta del generalísimo Joffre, ha nombrado al general De Castellnou gran oficial de la Legión de Honor. Como es sabido, el general De Castellnou, con la cooperación del generalísimo Joffre, ha sido el alma de la movilización, durante su corto paso por el Estado Mayor.

Felicitación de Montenegro

BURDEOS, 18. El Presidente del Consejo de ministros de Montenegro ha enviado un telegrama de felicitación al Gobierno francés, por el éxito obtenido estos días. El Sr. Viviani ha contestado con otro telegrama de agradecimiento.

Aviador condecorado

BASILEA, 18. Un aviador alemán, que voló sobre París hace unos días, ha sido condecorado por el Kaiser con la cruz de Hierro.

Situación de Alemania

COPENHAGUE, 18. El periódico «Vorposten» examina la situación del Imperio alemán. Dice que la situación es lo mejor que puede

ser, después de un mes de guerra; pero—añade—sería una ilusión creer que han terminado las grandes batallas.

Hoy más que nunca la guerra es una lucha nacional para Francia, la cual encuentra en este sentimiento una reserva de energía, desconocida hasta ahora.

La flota inglesa no ha perdido nada de su potencia. «Hay, además, otro gran peligro—dice el mismo periódico,—y es la crisis económica que pesa sobre Alemania, y sería infantil querer ocultar que, si no conseguimos atenuar esta crisis, sus consecuencias serán incalculables para el Imperio.»

Recuerdo de Belfort

Postales alemanas.

BELFORT, 18. A los alemanes heridos y prisioneros les han sido encontradas postales que tenían preparadas para enviarlas a sus familias en cuanto entrasen en Belfort. «Recuerdo de Belfort», se leía en todas ellas.

Las postales habían sido hechas hace bastante tiempo.

En el Africa central

Retirada de los alemanes.

BLANTYRE (Africa Central), 18. El oficial alemán que mandaba las fuerzas de la colonia, ha muerto.

Las tropas alemanas se retiraron en pequeños destacamentos. Durante la retirada hicieron saltar el puente sobre el río Songoue.

Los ingleses hicieron un reconocimiento en la frontera, sin entrar en contacto con los alemanes.

Notas de la guerra

Un discurso de lord rosebery

En la serie de discursos y conferencias que se viene celebrando en Inglaterra para fomentar el alistamiento de voluntarios, tocó días atrás el turno a lord Rosebery, quien pronunció en Broburg un interesante discurso, que reproducen íntegro todos los diarios ingleses.

Empezó el ex ministro conservador diciendo que Inglaterra se encuentra en uno de los más solemnes, de los más críticos momentos de su historia. Pocos días antes de estallar la guerra, nadie pensaba en ella. Ahora Inglaterra lucha en tierra y en el mar con verdadero encarnizamiento.

La masa que forman los millones de hombres que luchan produce el efecto de un colosal terremoto. La verdadera historia secreta de la guerra no llegará a saberse hasta dentro de algunos años. Ahora sólo se conocen datos superficiales externos, que arrancan de la declaración de guerra de Austria a Serbia, y demás acontecimientos que se han ido sucediendo después.

Europa no podía sostener más el peso de la paz armada. Esta guerra es, pues, natural consecuencia de aquel estado. Pero esto, repite el orador, no es más que la parte superficial.

El orador tributó un elogio a la energía con que ha procedido sir Edward Grey, y a los esfuerzos hechos en su día por Inglaterra para conservar la paz.

Pero esta paz, una vez movilizadas los ejércitos de las naciones beligerantes, era ya imposible de sostener.

Recordó los lazos que unen a Inglaterra con Francia y Rusia, é hizo interesantes observaciones sobre el desarrollo de la guerra en su primera etapa.

Describió con brillante colorido los horrores de la destrucción de Bélgica, y la amistad que con esta nación tuvo siempre Inglaterra, promotora de su creación como Estado.

Esta es la guerra más grande que ha afligido jamás al mundo. Junto a cualquiera de estas grandes batallas, resulta pequeña la famosa de Leipzig, llamada «batalla de las naciones», nombre que debía darse a esta guerra, pues es ésta una verdadera guerra de naciones.

Creo que hasta en los países neutrales se han hecho preparativos de guerra, y hace resaltar de paso lo extendido que está en todos el servicio obligatorio. Añadió que en Inglaterra no existe este servicio obligatorio; pero en la conciencia de todos está que en momentos de peligro para la patria todo hombre debe cumplir con su deber.

Lamento que por su avanzada edad no pueda él coger el fusil.

«Nosotros luchamos hoy en Francia—siguió diciendo el orador,—no sólo por los deberes de amistad que tenemos con aquella nación, sino más bien por la defensa de la Gran Bretaña, por la independencia de Bélgica y por la santidad del derecho público en Europa. Nuestra libertad, conquistada tras tantos esfuerzos, perecería si venceran los germanos. Luchamos, pues, por nuestra independencia.

Inglaterra, en esta guerra, no aspira a conquistar un palmo más de territorio, que no le hace falta, ni por ventajas utilitarias de ningún género. Sólo aspira a defender sus libertades y su vida contra el opresor, que las pone en peligro.

A esta guerra no pueden poner término ni una indemnización mayor ó menor, ni una conquista de colonias ó territorios. Esta guerra tendrá otra conclusión más trascendental: se trata de aplastar ó de ser aplastado. Por eso Inglaterra espera salir vencedora.

Reflexionó lo que ocurriría si Inglaterra resultase vencida.

Si bien Alemania no podría anexionarse las islas británicas como una provincia más de Alemania, existiría la contingencia para nosotros de quedar reducidos a Potencia de segundo ó de tercer orden, teniendo que recibir órdenes de una nación superior, que nos impondría la limitación de nuestro Ejército y de nuestra Marina y se repartiría nuestras colonias.

Inglaterra no podrá nunca soportar esto. Yo por mi parte, declaro que prefiero ver

a la Gran Bretaña borrada del mapa antes que reducida a Potencia de tercer orden.

Preferiría también el destierro y la desaparición de nuestra raza, que dejar el territorio inglés a otra raza superior, que, más patriota que la nuestra, supiera defenderla.

Pero no es ese el caso. ¡Venceremos! ¡O vencedores ó muertos! Recordad que Inglaterra no ha conocido jamás la derrota.

Una nación como la nuestra no puede quedar suprimida de la superficie de la Tierra. ¡Venceremos, sí, porque estamos todos los ingleses unidos; venceremos por nuestro esfuerzo, por la ayuda que nos prestan las colonias, por proporcionándonos hombres y dinero; porque defendemos una causa alta, pura y noble, y porque Dios está con nosotros!»

El discurso de lord Rosebery, interrumpido muchas veces por bravos y palmadas, fué acogido al final con una tempestad de aplausos.

El día en que se pronunció este discurso se alistaron 2.000 voluntarios más.

Las depredaciones alemanas

en Bélgica

Documento oficial.

Se ha venido afirmando por el Gobierno belga, y negándose por el alemán, que las fuerzas germanas hubiesen cometido, al invadir el territorio de Bélgica, las violaciones del derecho de gentes y las depredaciones de que, en los primeros días de la guerra, se ocupó la Prensa.

Sabido es que una Comisión belga, formada por personas respetables, y presidida por el ministro de Negocios Extranjeros, M. Vanderveide, ha ido a los Estados Unidos, para aportar los datos que posee y que, a su juicio, demuestran esas depredaciones.

Uno de los documentos que, sin duda, habrá presentado, es el informe que la Comisión de personalidades belgas, nombrada para levantar el acta de las violaciones cometidas, elevó a su debido tiempo al ministro de Justicia.

He aquí el interesante documento, que nos envía una persona perfectamente autorizada para ello:

«Amberes, 28 de agosto de 1914.

Señor ministro de Justicia. Señor ministro: La Comisión investigadora de las violaciones del derecho de gentes y de las leyes y usos de la guerra, después de una instrucción imparcial y cuidadosa, cree pueden considerarse probados los hechos siguientes:

Resulta, de testimonios precisos y concordantes, que en toda la región de Aerschot los alemanes han cometido verdaderas atrocidades. Una gran parte de la población huyó, espantada. A su paso, las tropas alemanas incendiaron las haciendas, casas y muebles, disparando sobre los ciudadanos inofensivos que encontraban en los caminos ó que trabajaba en los campos.

En Herselt, al Norte de Aerschot, 32 casas de gentes modestas fueron incendiadas. Un molinero y su hijo, que huían, y 21 personas, fueron muertos, siendo así que no había tropas belgas a la vista.

Las tropas alemanas penetraron en Aerschot, ciudad de 6.000 habitantes, el miércoles, 19 de agosto, por la mañana. Ninguna fuerza belga se encontraba ya allí. Los alemanes, a su entrada, incendiaron muchas casas, y en la calle del Martillo fusilaron a cinco ó seis habitantes, a los cuales habían hecho abandonar sus casas. Por la tarde, pretestando que un oficial superior alemán había sido muerto en la Plaza Mayor por el hijo del burgomaestre, ó, según otra versión, que se había tramado un complot por el burgomaestre y su familia contra el comandante superior, los alemanes se apoderaron de todos los hombres que se encontraban en Aerschot, conduciendo en seguida a unos 50 de ellos a alguna distancia de la ciudad. Los agruparon en series de 4 y 5 y los hicieron sucesivamente correr, derribándolos a tiros y rematándolos luego a bayonetas. Más de 40 fueron así asesinados.

Entregaron luego la ciudad al pillaje, robando en las casas cuanto pudieron encontrar, fracturando muebles y cajas de caudales. Al día siguiente formaron en filas de 3 a tres todos los ciudadanos que había detenido la víspera. De cada tres hombres cogieron uno, y con el burgomaestre de Aerschot, M. Tielemans, su hijo, un niño de quince años y medio, y su hermano, los condujeron a cien metros de la ciudad y los fusilaron.

En seguida obligaron a otros habitantes de Aerschot a cavar fosas, donde fueron enterradas las víctimas.

Durante tres días continuó el saqueo y el incendio. Unos 150 habitantes de Aerschot deben haber sido así asesinados.

La mayor parte de la ciudad ha quedado destruída. Los alemanes intentaron cinco veces prender fuego a la iglesia mayor, cuyo interior saquearon, llevándose los archivos comunales.

Los ambulantes de la Cruz Roja, revestidos del brazal de la misma, no fueron respetados. Uno de ellos refiere que las tropas alemanas dispararon sobre él cuando se dedicaba a recoger heridos, y que los disparos continuaron, a pesar de mostrarles el su brazal. Además, durante toda la jornada del 19, y mientras practicaba su servicio en el hospital, fué amenazado y golpeado, especialmente por un oficial alemán, que le puso el cañón del revólver en la frente. Un camillero, hijo del recaudador comunal, que llevaba las insignias de la Cruz Roja, fué muerto en la calle del hospital, en la tarde del 19, por los alemanes.

Resultado de todos los testimonios que la población civil de Aerschot no tuvo participación alguna en las hostilidades contra los invasores, que no hizo ningún disparo. Todos los testigos están de acuerdo en reconocer la inverosimilitud de la versión alemana, según la cual, el hijo del burgomaestre, muchacho de quince años y medio, y de un carácter en extremo pacífico, había disparado sobre un oficial superior alemán en la tarde del 19 de agosto.

Más inverosímil aún es la versión del complot organizado por el burgomaestre. Conviene observar que si resultara cierto el atentado contra un oficial alemán en la plaza Ma-

yor—cosa que se ignora,—pudo suceder que fuera alcanzado por alguna bala perdida de las disparadas por los soldados alemanes, que tiroteaban en aquellos momentos en las calles vecinas para amedrentar a la población.

El burgomaestre, hombre muy reposado, había, por otra parte, prevenido diferentes veces a sus convecinos, por medio de carteles y de circulares dirigidas a todos los habitantes, que en caso de invasión se abstuvieran de todo acto hostil. Los edictos se encontraban todavía fijados cuando entraron los alemanes, y les fueron mostrados.

Las tropas alemanas que atravesaron las localidades situadas cerca de Aerschot se entregaron a los mismos desmanes. Dispararon contra los vecinos que huían, é incendiaron y saquearon las viviendas, todo ello sin mediar provocación.

En Rotseler quemaron un quince casas. Un oficial alemán se dirigió a un vecino, cuya casa había sido ya quemada, y amenazándole con su revólver quiso hacerle declarar que el incendio había sido realizado por los belgas, y como el individuo en cuestión protestase, haciendo notar que los belgas habían abandonado la población la víspera, el oficial declaró que si los alemanes habían prendido fuego a la población había sido porque los habitantes dispararon contra ellos; hecho que una vez más resulta contradicho por todos los testigos. Aquí también las tropas alemanas robaron cuanto encontraron a su paso.

La Comisión no ha podido reunir hasta ahora los testimonios de los habitantes de Diest y de Tilemont, ciudades que fueron ocupadas el 18 y 19 de agosto, y con las cuales continúan cortadas las comunicaciones. Pero un habitante de Schaffeen, pueblo vecino de Diest, ha declarado que las mismas abominaciones se cometieron en aquella localidad y en las limitrofes de Lonnon y Molenstede. La región fué completamente saqueada.

Las tropas alemanas comenzaron su obra de destrucción a una hora de distancia de Diest, a lo largo del camino que va desde este punto a Beerling. Dirigiéndose hacia Diest, incendiaron cuanto encontraron a su paso: haciendas, casas, muebles, etc. Llegados al pueblo de Schaffeen, continuaron el incendio, asesinando a los pocos habitantes que encontraban en las calles y en las casas.

El testigo cita los nombres y señas de diez y ocho personas que él sabe fueron asesinadas.

Entre ellas figuran: Francisca Luyex, de edad de cuarenta y cinco años, con su hija, de doce, que fueron encontradas, después de fusiladas, en una cloaca.

El nombrado Andrés Vilem, de edad de veintitrés años, sacristán, que fué amarrado a un árbol y quemado vivo.

La hija del nombrado Juan Oeyen, de edad de nueve años, fusilada.

El llamado José Reyders, de cuarenta años, muerto, con su sobrino, de diez años.

Los llamados Gustavo Sodts, de cuarenta años, y Juan Marken, de cuarenta años, «probablemente enterrados vivos».

El testigo declara que él mismo procedió á examinar los cuerpos de los dos últimos, y que los enterró en seguida en el cementerio comunal.

En el pueblo de Rethy, cerca de Tournemont, hubo asimismo devastaciones y fusilamientos, en la jornada del 22 de agosto, por diez y siete soldados alemanes de Caballería que penetraron en el pueblo. Una muchacha de quince años resultó muerta de un tiro.

Hechos más espantosos todavía, si cabe en lo posible, han realizado las tropas alemanas después de la derrota que les hizo sufrir el ejército belga ante Malinas. La ciudad de Lovaina, con sus riquezas artísticas y científicas, ha sido también destruída.

Nuevas relaciones os serán enviadas en breve.

Firmado: El presidente, Cooremán, ex ministro de Justicia y ex presidente de la Cámara de diputados.—Los secretarios, A. Ernest de Brunsyck y Orts.»

Los partidos italianos

La opinión pública italiana sigue manteniéndose siempre tranquila; pero continúa siguiendo con el mayor interés las vicisitudes de la guerra europea. Ahora que los acontecimientos se suceden en el sector oriental, gracias a la entrada en juego del ejército ruso, los italianos comienzan a preocuparse de su neutralidad. Se advierte un movimiento latente, pero incesante, en algunos partidos políticos, especialmente en los avanzados.

Los nacionalistas, y al frente de ellos los diputados Federzoni, Fascari y Gallenga, afirman abiertamente la necesidad de que Italia se aproveche esta ocasión, que acaso no se presente nunca más en su Historia, para realizar el programa nacional interrumpido en 1866, cuyo objeto era liberar los italianos súbditos de la Monarquía de los Habsburgos.

En su periódico, L'Idée Nazionale, los nacionalistas proponen, sin emboscos, la guerra contra Austria.

Los socialistas reformistas se muestran partidarios decididos de que Italia saiga de su neutralidad.

Bisolati ha querido dar una prueba palpable de su espíritu belicoso anunciando que se engancharía como voluntario en el regimiento de Alpinos, en caso de una movilización general del ejército italiano.

Bonomi ha publicado un artículo en el cual dice que habiendo Austria violado el Tratado de la Triple Alianza al comenzar la campaña en los Balcanes sin haberse entendido previamente con Italia, ésta ha recobrado su libertad de acción y debe defender sus propios intereses en el Adriático. Bonomi llega hasta censurar al Gobierno italiano por no haber aceptado los ofrecimientos de Rusia, que se hallaba dispuesta a reconocer los derechos de Italia sobre el Trentino, la Istria y Vailona.

Los republicanos parecen más agitados aún. Se han vuelto a encariñar con su viejo programa irredentista, y ya comienzan a repetir las antiguas é injustas acusaciones contra la dinastía de Saboya, que llenaron el período turbulento del Risorgimento.

La actitud de los socialistas oficiales es menos clara. Parece que desean la neutralidad á

toda costa; pero no disimulan que sus simpatías están al lado de las naciones liberales que luchan contra el militarismo prusiano.

No dejan pasar ocasión en que puedan presentar en mala postura la causa de Alemania y Austria ante el pueblo italiano, haciéndola así completamente antipática.

En el campo democrático y radical no se ocultan los sentimientos antiaustriacos.

En cambio, los poderosos periódicos del partido liberal conservan una gran discreción, sin disimular, sin embargo, su simpatía por la Triple Entente; pero guardan estrictamente la disciplina de partido, apoyando la neutralidad aconsejada por el Gobierno. Sólo Il Corriere della Sera, de Milán, el gran órgano de los conservadores, ha roto la reserva publicando una serie de artículos de su redactor el diputado Torre, en que sostiene esta tesis: la guerra dará por resultado ó una Austria ensanchada en los Balcanes y dueña absoluta del Adriático, ó una Slavia que se apoderará de la costa oriental adriática, de Antivari á Trieste.

En ambos casos, los intereses de Italia se hallarán terriblemente comprometidos. Así, pues, Italia debe intervenir para impedir una ú otra amenaza.

El Japon y Rusia

Según las declaraciones hechas por oficiales japoneses, y especialmente por el general Okuma, la opinión japonesa se muestra favorable a una alianza con Rusia. La historia de las relaciones ruso-japonesas dan caracteres de exactitud á esa información.

Desde el Tratado de Portsmouth, en 1905, que fué tan mal recibido en Rusia como en el Japon, las relaciones entre ambos países se han hecho cada vez más estrechas. Un Convenio destinado á precisar las condiciones del Tratado se firmó en 1907 entre el Japon y Rusia, y en 1910 un acuerdo lo amplió, conciliando los intereses de ambas naciones en la Manchuria. Los ferrocarriles, las zonas de influencia, el statu quo fueron objeto de esa entente destinada á establecer entre San Petersburgo y Tokio una leal colaboración.

Cuando, dos años más tarde, el Príncipe Katsura comenzó su visita á Europa por la capital rusa, se indicó que esa política ruso-japonesa acabaría en una alianza.

Esos augurios hasta llegaron á provocar cierto resquemor en la diplomacia alemana, que, al perseguir tenazmente la hegemonía, persistía en creer en la utilidad para Alemania de suscitar conflictos que pudieran entretener á Rusia en el Extremo Oriente.

La alianza ruso-japonesa, de que se habló entonces, parecía tanto más lógica cuanto que ella encontraba una doble base en la alianza anglojaponesa y en la «entente» anglorrusa.

Las conversaciones entre el Príncipe Katsura y el ministro de Relaciones exteriores ruso se refirieron á los intereses generales de ambos países, no solamente en Manchuria, sino también en Mongolia y en China.

Desde entonces, las relaciones entre el Japon y Rusia han continuado siendo cordiales. La colaboración de sus ejércitos respectivos en la lucha contra la opresión germanica, aunque su acción se efectúa en dos hemisferios diferentes, estrecha aún más y más sólidamente esas buenas relaciones.

La opinión pública japonesa hallase dispuesta á darle desde ahora la forma precisa de una alianza.

Ello demuestra que, metido en una guerra común con los aliados en Europa, el pueblo japonés se halla dispuesto á no reducir su esfuerzo al Asia oriental, sino también á intervenir en todas partes donde su concurso pueda ser útil para precipitar el término de la conflagración.

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

19 de Septiembre de 1870.

«El duque de Fritz James ha publicado un comunicado en la Gaceta de Francia declarando que los bávaros y prusianos habían quemado la aldea de Bazeilles, arrojando á las llamas á hombres, mujeres y niños, con una crueldad sin ejemplo en los fastos de las guerras más bárbaras.»

«Por Colonia pasaron el día 9 del mes corriente los tres primeros trenes con prisioneros de Sedán, á las cinco, ocho y once de la mañana. Cada tren traía 800 ó 1.000 mezclados de todos los regimientos. La disposición de los ánimos de esta gente era muy diversa.»

«Algunos estaban tristes y abatidos; pero otros, y éstos en gran mayoría, contentos y alegres. En su exterior, en general, sus uniformes llenos de lodo y en desorden, se veían los trabajos y las fatigas que habían pasado estos infelices en los últimos días. Muchos estaban hasta descalzos; otros sin cascos ni gorras, envueltas las cabezas en pañuelos blancos, azules y encarnados. En fin, formaban estos hombres un conjunto triste y melancólico.»

«Inmediatamente después de la capitulación de Sedán los alemanes dieron cuenta de ella á los generales Ulrich y Bazaine, que mandan en Estrasburgo y Metz, permitiendo á éste último que enviase un general á Sedán para enterarse de los sucesos.»

«Parece que los alemanes se proponen atacar á París por la parte del Sudeste, entre Charenton y Clamart, estableciendo su cuartel general en Versailles.»

«TOURS, 18 (12,25 tarde). La mayor parte de los embajadores y de los ministros extranjeros en París han llegado esta mañana á Tours.»

«Los preparativos y los armamentos continúan en todas partes.»

«En Tours y sus inmediaciones hay 25.000 hombres armados.»

«Tropas de voluntarios han marchado de Tours hoy, dirigiéndose al Norte.»

«Viajeros llegados á Tours esta mañana dicen que los bosques de Clamart y Meudon están ocupados por 80.000 franceses, bajo el mando del general Ducros.»

«Ayer, frente á Ivry, se ha verificado un

combate entre los prusianos, tres regimientos de línea, algunos batallones de guardia móvil y una batería de Artillería.

En Madrid

DICE EL PRESIDENTE

El Presidente del Consejo, después de despachar con S. M., estuvo en el ministerio de Gracia y Justicia, donde recibió la visita de varias Comisiones de magistrados y jueces, que fueron a cumplimentarle.

La Junta de iniciativas

Su Majestad firmó ayer el decreto siguiente: «Señor: El Gobierno de Su Majestad atiende solícito al remedio de las dificultades de orden interior y exterior que plantea, para la vida nacional, el conflicto europeo.

Son notoriamente dignos de atención múltiples problemas de enumeración prolija e innecesaria, que se refieren a la pérdida de mercados para muchos productos españoles; a la necesidad de sustituir la importación interrumpida para satisfacer necesidades imprescindibles y perentorias; a la utilización de las primeras materias españolas que no han dado lugar a la creación de industrias que las transformen y a otros varios, relacionados con los transportes terrestres y marítimos, con el crédito particular y público y, en general, con toda la economía patria, dentro de la cual importa, en estos momentos, procurar el aprovechamiento de nuestras fuerzas aun en aquellos ramos en que durante períodos normales la iniciativa no podría ser fecunda por efecto de la competencia extranjera ó por falta de remuneración estimable.

Tan poderosos motivos son ciertamente estímulo del trabajo individual; pero no es menos cierto que como efecto de necesidades sentidas, suelen observarse cuando el mal es inmediato y, por lo tanto, difícil el remedio. Antes de que ese momento llegue, aconseja la prudencia dirigir una excitación a todas las fuerzas vivas del país para que estudie cada una su peculiar problema y haga llegar a conocimiento de los Centros directivos de la gubernación del país sus necesidades y sus peticiones.

Para atender a estas solicitudes, es indispensable la creación de un órgano que funcione mientras perduren las actuales circunstancias, que estudie la crisis presente y con unidad de criterio informe y proponga al Gobierno las soluciones transitorias ó definitivas que sean convenientes para defender las fuentes de riqueza patria de posibles trastornos pasajeros y aun de daños irreparables.

Por estas consideraciones, el ministro que suscribe tiene el honor de proponer a V. M. el adjunto proyecto de decreto:

Artículo 1.º. Se crea una Junta de iniciativas, compuesta de un comisario regio con funciones de presidente y de un representante de cada uno de los ministerios de Estado, Guerra, Marina, Hacienda, Gobernación y Fomento, que serán: El jefe de la Sección de Comercio del ministerio de Estado. El general jefe de la Sección de Artillería del ministerio de la Guerra. El director general de Navegación y Pesca. El director general de Aduanas. El director general de Administración. El director general de Comercio.

Art. 2.º La Junta tiene la misión de estudiar, a indicación del Gobierno, por iniciativa propia ó a instancia de cualesquiera Corporaciones, entidades ó particulares, los conflictos que hayan sobrevenido ó puedan sobrevenir para la producción nacional como consecuencia de la guerra europea; promoverá las informaciones que crea útiles, para lo cual podrá disponer del auxilio de todos los Centros técnicos del Estado; estimulará las iniciativas individuales para que auxilien la acción del Poder público con sus noticias y consejos y propondrá las soluciones que en cada caso estime útiles.

Art. 3.º Las corporaciones ó entidades oficiales harán llegar a la Junta sus informes ó peticiones por conducto del ministerio de que respectivamente dependan, y los partidos de Comercio ó de la Industria ó cualesquiera otros Centros análogos que tengan reconocida oficialmente su representación.

Art. 4.º El delegado ó representante que cada uno de los ministerios tenga en la Junta, dentro de ella, elponente en los asuntos de su particular competencia y preparará los trabajos que la Junta considere necesarios, sirviéndose de los elementos que el Centro á que pertenece pondrá a su disposición para este efecto.

Art. 5.º La Junta formulará sus propuestas, respecto de cada materia que se someta a su estudio, en el más breve tiempo posible y en la forma más adecuada para su inmediata resolución; pero estimará por sí, en cuantoso no proceda de la iniciativa, la urgencia del asunto y si debe ó no tomar en consideración iniciativas particulares.

Dado en Palacio á 18 de septiembre de 1914.—ALFONSO.—El Presidente del Consejo de ministros, Eduardo Dato.»

Ministerio de Fomento

«Largo rato—dijo el ministro de Fomento—he permanecido despachando con S. M., poniendo á la firma varios decretos, entre ellos algunos de gran interés para las comarcas á que afectan.

Al regresar á este despacho he encontrado otra vez relatos de miserias y de necesidades, y ha llegado alguno á preguntarme por qué no disponía yo de dinero, como si de mí dependiese.»

De las medidas de Gobierno que más beneficios se esperan una es el real decreto que dijo el Sr. Ugarte había puesto ayer el señor Dato á la firma real, creando la Junta de iniciativas y de fomento industrial.

Representando al ministerio de Fomento, formará parte de dicha Junta el director general de Comercio.

La labor del nuevo organismo se extenderá á fomentar y mejorar las industrias establecidas y á estudiar el modo de favorecer la implantación de otras nuevas.

Esta iniciativa, así como la de la real orden referente á facilitar semillas, ha sido bien recibida, como lo prueban las felicitaciones enviadas al Gobierno.

Anunció, finalmente, el Sr. Ugarte que se proponía llevar al Consejo de Ministros la propuesta de distribución de fondos de los créditos concedidos, con objeto de ganar tiempo, puesto que es trámite en el que tienen que intervenir otros departamentos.

Por la industria siderúrgica

Le ha sido enviada al jefe del Gobierno la siguiente: «Excmo. Sr. D. Eduardo Dato é Iradier.

Excmo. Sr.: No sabiendo bien cómo expresar por escrito á V. E. el agradecimiento que me inspira por haberse dignado atender mi escrito del 23 de agosto próximo pasado, al par que al excelentísimo señor ministro de Fomento por gestionar las rebajas de transportes en los ferrocarriles, réstame tan sólo, como español, que procura en sus escasos medios el engrandecimiento de su patria, repetirle las más expresivas gracias por sus benevolencias y atenciones; al mismo tiempo, desear á V. E., como complemento feliz de sus gestiones, el mayor éxito en la formación de una Sociedad fundidora de minerales, formada por los mayores contribuyentes españoles ó por acciones, desde 25 pesetas en adelante, haciendo un llamamiento patriótico á la nación, para que, si puede ser, no emigren de nuestra patria los beneficios que puede obtener de dichas fundiciones, los cuales, según la estadística del año 1905 (fecha desde la cual se ha duplicado casi la producción), es la siguiente:

8.500.000 toneladas, por mano de obra, 34.100.000 pesetas.

Por su transformación en lingotes, pesetas 81.700.000.

Por su ídem en íd. de acero, 168.300.000 pesetas.

Por su ídem en techos, 136.000.000 de pesetas.

Por su ídem en barras laminadas, pesetas 211.000.000.

Es decir, que por temor á las huelgas, incurias ó indiferencias á los negocios industriales por parte de los capitalistas españoles, sólo en ese año y en este ramo de la industria perdió España un beneficio de 176.600.000 pesetas, que fueron en su mayor parte á Inglaterra, Bélgica, Francia y Alemania.

Excmo. Sr.: ¿No podrían hacerse estas fundiciones en España, estando como están destruidas las de Lieja, y probablemente las de Amberes, y quedar en nuestra patria este capital con sus beneficios tan grandes, estando como está tan necesitada? Pues, según las últimas y recientes declaraciones del excelentísimo señor ministro de Marina, deja de ganar España, tan sólo por este concepto, la importante suma de 4 á 5.000 millones anuales.

Ingenieros peritísimos tiene el Estado que pueden dirigir la construcción y el funcionamiento de dichas fundiciones; sólo tengo el honor de permitirle decir á V. E. que si en el Extranjero tienen que volverse á hacer estos hornos de fundición, ¿por qué no se han de hacer ahora en España por medio de la antedicha Sociedad, no gastándose un céntimo el Estado, y sí sólo bajo su garantía é iniciativa?

Excelentísimo señor: Si V. E., por estos medios, evita el hambre que se cierne en las zonas mineras españolas, por falta de exportación y por ende de producción, ganará laudos como bueno y peritísimo gobernante en el suelo, y lauros como cristiano en el Cielo; así como los franceses recuerdan al insigne Colbert, que durante el reinado de Luis XIV libró á la Francia del tributo que pagaba á las naciones vecinas en las industrias de tapicería, que fundó en París, Lyon y en Saint-Gobain, más en Sevres las porcelanas, iguales por su finura y preciosidad, y aun superiores por la elegancia de las figuras y delicadeza de sus colores, á las de la China, y por esto, unido á su buena administración financiera, dejó al Estado una renta de 100 millones anuales, y conmigo todos los buenos españoles que aman y desean la prosperidad y engrandecimiento de su patria desde lo íntimo de nuestro corazón, una dirección tan afortunada en los negocios y asuntos del Estado, que nuestros descendientes puedan decir con orgullo: España tuvo sus libertadores del comercio en D. Carlos III y el conde de Floridablanca; un restaurador y nivelador de su Hacienda en D. Raimundo F. Villaverde, y un restaurador de sus artes siderúrgicas en D. Eduardo Dato, como lo ha tenido en la agricultura en S. M. el Rey D. Alfonso XIII (que Dios guarde).

Descaudo á V. E. un feliz acierto en todas sus gestiones como Presidente del Consejo de Ministros, al mismo tiempo que le felicita efusivamente por su noble actitud en el Gobierno, queda incondicionalmente seguro servidor de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.—Julio Escalera.

Minas San Platón (Huelva), 16 septiembre de 1914.»

EN GOBERNACION

CONSEJO DE MINISTROS A LA ENTRADA

A las tres de la tarde se reunieron ayer los ministros en Gobernación para celebrar Consejo.

El Sr. Dato manifestó que había recibido á una Comisión de Linares y á otra de papeleros que han solicitado auxilios del Gobierno.

El Presidente llevaba en la mano el Libro blanco publicado por el Gobierno alemán, con todos los telegramas cruzados entre el Zar y el Kaiser antes de la declaración de guerra.

Un periodista le indicó que el señor marqués de Lema había estado ayer en Palacio. El Sr. Dato no concedió á esta visita otra importancia que la de informar á S. M. de las noticias de la guerra.

Según éstas, la batalla iniciada hace días continúa.

El ministro de Hacienda declaró que no llevaba expediente alguno, pero que se proponía dar cuenta de las peticiones relativas á puertos francos y á la entrada en la Península de conservas de Ceuta.

Respecto á las peticiones del Ayuntamiento de Barcelona, dijo que lo relativo á presupuestos estaba resuelto por medio de un decreto que dictará la Presidencia, toda vez que dicho asunto afecta á los ministerios de Hacienda y Gobernación.

Preguntado por la resolución del Gobierno respecto á otras peticiones de aquel Municipio, contestó el Sr. Bugallal que no las había, pues lo de los nuevos arbitrios estaba pendiente de que entreguen una nota concretando aquéllos.

El ministro de la Guerra dijo que el incendio del Parque central de Artillería de Segovia se había extinguido, calculando las pérdidas en unas 125.000 pesetas.

El ministro de Fomento llevaba un expediente para que se le autorice la forma de distribuir el crédito de 21 millones de pesetas, con destino á obras públicas.

El ministro de Estado manifestó que en Francia seguían los combates en la extensa línea que indicó anteaer, con éxitos parciales para los franceses, creyendo que el resultado final no se sabrá hasta dentro de unos días, como sucedió en las operaciones anteriores. De Pernambuco tenía noticias de haber embarcado los españoles que habían solicitado ser repatriados.

Estos españoles, en número de 2.000, iban en un buque alemán cuando la declaración de guerra, y para evitarse el caer en manos del enemigo, el capitán ordenó refugiarse en puerto neutral.

Parte de dichos españoles fueron repatriados en el «Satrústegi», y los restantes lo han sido ahora.

Añadió el marqués de Lema que nuestro ministro en Washington había firmado en nombre de España un Tratado con los Estados Unidos para establecer una Comisión de investigación, que se encargará de investigar y resolver todas las diferencias que haya entre ambas naciones sobre cualquier cuestión.

Los Estados Unidos han firmado al mismo tiempo Tratados análogos con Francia, Inglaterra y China, debiéndose aquéllos á una iniciativa del Presidente Wilson, en sentido pacifista.

Los demás ministros no dijeron nada de particular.

A LA SALIDA

El Consejo terminó á las cinco de la tarde. El Presidente del Consejo dió la referencia de lo ocurrido en aquél, manifestando que se habían ocupado de las peticiones de la Comisión de Linares y de las indicaciones de los fabricantes de papel, quedando encargado el ministro de Hacienda de estudiar lo relativo á ambas cuestiones.

«Nos hemos ocupado—añadió el Sr. Dato—de la solicitud del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona sobre material eléctrico, acordando que pase esta solicitud á la Junta de iniciativas, creada por decreto de hoy.

El ministro de Hacienda nos ha informado del propósito de establecer en Cádiz un depósito comercial, quedando encargado de ultimar las medidas para llevarlo á la práctica.

Esto se hará como ensayo, y para acceder á la petición de la Cámara de Comercio de la Habana, y por reunir al mismo tiempo excelentes condiciones para establecerlo el puerto de Cádiz.

También hemos resuelto favorablemente la petición hecha por los pescadores de Barcelona que, acompañados de los Sres. Iglesias, Salvatella y Miró, visitaron al ministro de Hacienda y á mí días pasados.

Hemos acordado una prórroga para el pago del tercer plazo á los reclutas de cuota.

Estos, mientras estén en filas, no tendrán que abonarlo.

Acordamos conceder el indulto del resto de las penas que se hallan sufriendo, y que les fueron impuestas por el Consejo de guerra celebrado en Carcagente (Valencia), el 29 de diciembre de 1911, á Salvador Suñer Mengual (a) «Sanahuja»; Enrique Lorente García, Vicente Salost Bolincher (a) «Chato»; Fabián Sebastián Expósito (a) «Segonero», y Bautista Ríos Mompertes.

El ministro de Marina saldrá mañana para el Ferrol.

El ministro de Instrucción pública me encarga hagan constar que anda por ahí un individuo, llamado Manuel Asensio, que, fingiéndose capitán de Estado Mayor y vistiendo el uniforme de este Cuerpo, como regresado de África, hace compras y engaña al público pidiendo dinero.

El Rey se ha marchado esta tarde á Segovia, para ver los daños causados por el incendio en el Parque de Artillería.

Terminó facilitando la adjunta nota de los daños causados por dicho incendio: Atalajes de sitio, modelo 75, y elementos sueltos de los mismos, 90.000 pesetas.

Atalajes modelo experimental y de campaña, 28.800 pesetas.

Atalajes de carro catalán, monturas, etcétera, 15.000 pesetas. Total, 133.800 pesetas.

La neutralidad en España

Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.

Ayuntamiento de Alba de Tormes.—Ayuntamiento de Villanueva (Córdoba).—Sindicato Agrícola de Bienes.—Ayuntamiento de Sierra de Yeguas (Málaga).—Ayuntamiento de Calatayud.—Ayuntamiento de Campanario (Badajoz).—Ayuntamiento de Abanilla (Badajoz).—Ayuntamiento de Cañada.—Ayuntamiento de Ibrós.—Cámara Agrícola de Coruña.—Ayuntamiento de Caudete.—D. Francisco Díaz López, Ubeda.—Consejo Provincial de Fomento (Palencia).—El marqués de San Nicolás, Briones (Rioja).—D. Julián Muñoz, Veredas (Ciudad Real).—D. Isidro Molina, en nombre del Centro de Acción Social Católica de San Julián (Cuenca).—Federación Católica-Agraria de Palencia.—D. J. Luis de Vargas (Cádiz).—D. Guillermo de Torre, abogado y notario, Almodóvar (Huesca).—Círculo de la Unión Mercantil de Torreveja.—Asociación Católica Patronal Obrera La Unión de Duenas (Palencia).—Sindicato de Obreros Tipógrafos y Similares del Centro Obrero de San José, Madrid.—Cámara Oficial de Comercio é Industria de Valdepeñas.

Ayuntamiento de Zaya (Alava).—Ayuntamiento y vecindario de Torreveja.—Alcalde de Posadas.—D. José Vargas, diputado provincial por Córdoba.—Gremio de labradores de Alcalá de Henares.—D. Manuel Suárez, D. Luis Cortés, D. José Piñeira, don Ángel Abril, D. Gregorio Abril, D. Fernando Saiz Garte, D. Manuel Heria, D. Leonardo Asensio, D. Victoriano Ferrer, D. Esteban Fernández, D. Maximino Suárez, D. José Menéndez, D. Pedro Ruiz, D. Celestino Díaz, D. Arcadio García Peláez, D. Evaristo Iglesias, D. Vicente González Vigo, D. Augusto A. Casco, D. E. Alfonso, D. Eugenio Rodríguez, D. Fernando Ariznavarreta, D. Rafael Sorribas, D. J. Rodríguez, D. Alfonso Bastarrica, D. Jesús Valdés, D. Rafael Rodríguez, D. R. Peñalós, D. Venancio Bolaños, D. Manuel Secundino, D. Manuel García, D. Mario S. de la Fuente, D. José Bravo, D. Manuel Novelle, D. Rodrigo A. Casco, D. Ramón S. Cienfuegos, D. Lucio Besterruca, D. Enrique Juanón, D. Joaquín Sorribas, D. Félix Lunas, D. José A. Encinas, D. Juan M. Mallada, D. Luis Suárez, don Luis G. Alvarez, D. Buenaventura Sánchez, D. Antonio Claverol, D. Emilio Sampedro, D. Aurelio Ruiz, D. Rogelio Palmero, D. Pedro Mantilla, D. Santiago F. Peña, D. Raimundo Paeual, D. Manuel Villanueva, don Mariano Carrero, D. Inocencio Sampedro, D. Pablo Estrada, D. Fernando Posada, don Rogelio Claverol, D. Agustín Alarcía, D. José Sampedro, D. José Hevia Valdés, D. Victoriano A. Laviada, D. Antonio Riera, don J. V. Escalera, D. Jesús López Doria, don Severiano Castañón, D. Santiago Sánchez Ríos, D. Ramón Solases, D. Juan Rodríguez, D. Dalmacio García, D. Primitivo García, D. José Perdás, D. Emilio González, D. A. Meano, D. Eusebio Grey, D. Joaquín Arriaga, D. Fernando Cueto, D. Emiliano Argüelles, D. Aquilino Mur, D. Manuel Rica, don Laureano González, D. Arturo Garamendia, D. Enrique Daunerre, D. José Aspiroz, don Juan Menéndez, D. Vicente Alvarez, D. José Drace, D. Víctor Echevarría, D. Félix Fernández, D. Adolfo Miranda, D. Eduardo Brime, D. César Veliz y D. Cecilio B. Fuente, de Oviedo.

Noticias procedentes de Madrid aseguran que en la zona francesa de Marruecos ha estallado una formidable revolución. El tipo de cambio.

El Fomento del Trabajo Nacional ha elevado una exposición al ministro sobre la cuestión promovida por la real orden señalando el término medio del cambio durante el mes de agosto del 7 por 100.

La exposición es larga y razonada. En ella declara la Junta que debe elevar una respetuosa protesta contra una real orden, que califica de intempestiva, poco justificada y en discordancia con las exigencias de la crisis que atravesamos.

Termina la exposición rogando que de la manera y forma que estime más delicada y conveniente, el ministro haga que no se lleve á efecto la citada real orden, en beneficio del comercio, la industria, la fabricación, y sobre todo de la clase obrera.

Por la paz

La Liga de señoras para la acción católica ha organizado un turno permanente de suplencia á la Virgen de la Merced.

En la alocución que han publicado dicen que para obtener que Dios aleje todo peligro de guerra para España, y ponga paz y concordia entre los pueblos que están luchando, se hará un turno de rogativas en que tomarán parte los matrimonios que se unieron en la iglesia de la Merced, cada uno en el aniversario del día en que se enlazaren.

Petición justa

Una Comisión de fabricantes de Mataró ha visitado al gobernador para que gestione cerca del Banco el reembolso de los fondos que allí tenían colocados.

Resultado que á aquella ciudad llegan importantes pedidos de las naciones que hasta ahora se proveían en Alemania y Francia, y estas demandas no pueden ser cumplidas hasta solucionar la forma del cobro, que es un problema difícil.

Desde Algeciras

Tropas á las colonias.

ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) Debido á la gran reserva que guardan las autoridades de Gibraltar en cuanto se relaciona con el movimiento de tropas y de buques de guerra, creyó en un principio que catorce transatlánticos que tocaron ayer en el puerto de Gibraltar conducían tropas procedentes de la India, por esperarse el paso de una fuerte expedición.

Más tarde se puso en claro que esos buques conducían tropas territoriales destinadas á las colonias.

En Gibraltar quedó el batallón 1.200, cuyos reclutas recibirán aquí la instrucción.

La niebla.

Continúa la espesa niebla, dificultando la navegación en el Estrecho.

Transporte de tropas inglesas.

ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) Siguen llegando á Gibraltar grandes transatlánticos, que conducen las tropas territoriales inglesas que han de sustituir á las tropas coloniales que marchan al teatro de la guerra.

Hoy fondearon cuatro transatlánticos, conduciendo diez batallones, que van destinados á Egipto.

La expedición de ayer la formaban 30 batallones.

Varios de ellos van á Malta.

Después de recibir órdenes los capitanes, zarpan los buques á sus destinos, escoltados por acorazados, que marchan á vanguardia.

Las tropas de la India.

En Gibraltar hay preparadas grandes cantidades de provisiones, destinadas á la expedición de tropas de la India, cuya llegada se espera de un momento á otro.

Cañoneo.

A las dos de la tarde se ha oído cañoneo en el Estrecho. Se supone que los cañonazos eran señales hechas por los barcos ingleses á algunos buques cuya nacionalidad no han reconocido durante la marcha.

Vista de una causa.

Por cuarta vez se ha visto en Gibraltar la causa instruida contra el sábdito austriaco que pretendió entrar en dicha plaza.

El letrado Arturo Carras pronunció un eloquente discurso en defensa del procesado. Hoy será dictado el fallo.

En Bailén

BAILÉN. (Viernes, tarde.) Transcurridos los días en que los propietarios convinieron en dar trabajo á un número determinado de los obreros que se hallaban sin colocación, á causa del paro en las minas próximas, vuelve á surgir la crisis.

En la plaza de la Constitución se ha presenciado esta mañana un grupo de unos 200 obreros.

Una Comisión pasó á ver al alcalde, y le expuso la difícil situación por que atraviesan.

Urge que el Gobierno acuda á remediar la situación, dando trabajo á los obreros en las carreteras que ya tiene interesadas el diputado Cortes por este distrito, Sr. Alcalá Zamora.

En Huesca

Para impedir el contrabando.

HUESCA. (Viernes, tarde.) El gobernador civil ha dado órdenes severísimas para que sea estrechamente vigilada la frontera.

Sospéchase que se trata de hacer contrabando por la actividad en el acaparamiento del trigo que se advierte entre algunos industriales de importantes localidades inmediatas al Pirineo.

Los acaparadores tienen grandes existencias paralizadas.

Los inmigrantes.

Continúan llegando obreros inmigrantes. Dicen que todavía existen muchos en Francia.

El problema de la crisis obrera agrícola preocupa grandemente.

Sublevación a bordo

El vapor austriaco «Colombia».

LAS PALMAS. (Viernes, tarde.) Desde hace tres días está declarada en huelga la tripulación del vapor austriaco Colombia, fondeado en este puerto desde el principio de la guerra.

Esta actitud obedece a que se les ha suprimido a los tripulantes el sueldo con arreglo a la legislación austriaca, tratándose de un caso de guerra.

A bordo del Colombia hay centenares de pasajeros a quienes las circunstancias impidieron seguir el viaje a Austria.

La marinería del Colombia es muy heterogénea; la forman croatas, checos, dálmatas y eslavos, y hablan, naturalmente, distintos idiomas.

Exigen el pago de los jornales; se niega la casa armadora y es muy violenta la situación de los tripulantes y de la oficialidad del transatlántico.

Ayer, los cocineros se negaron a preparar la comida, promoviendo el consiguiente conflicto entre los pasajeros.

Anoche se sublevaron 60 hombres de la tripulación, amenazando al capitán y a la oficialidad.

El Colombia dió toques de alarma, e intervinieron el cónsul de Austria y el comandante de Marina.

Como no era posible sofocar el motín, acudieron 45 hombres del crucero Cataluña.

Fueron desembarcados y conducidos a la cárcel 11 marineros del Colombia.

A BORDO DE UN TRANSATLANTICO

Cuarenta muertos y desaparecidos

Llegada de «Infanta Isabel».

CADIZ. (Viernes, tarde.) Ha llegado el transatlántico «Infanta Isabel» con 2.500 pasajeros.

Sólo ha habido un enfermo durante la travesía.

Terrible batalla.

LAS PALMAS. (Viernes, tarde.) Viajeros llegados en el Infanta Isabel de Borbón, que habían embarcado en Pernambuco a bordo del transatlántico alemán Bluche, han referido el suceso ocurrido en este último buque.

Dicen estos pasajeros que el día 23 de julio salieron de Buenos Aires a bordo del Bluche.

El 2 de agosto llegaron a Pernambuco, y el mismo día zarpó el buque para Canarias.

Cuatro días después aparecieron varios barcos de guerra ingleses que se dedicaron a la persecución del barco alemán.

El capitán dispuso que regresara el Bluche a Pernambuco, donde consiguió fondear, librándose de los ingleses que continuaron la persecución hasta cerca del puerto.

Hallándose el Bluche en Pernambuco, un pasajero francés se permitió hacer comentarios respecto del resultado de la guerra, asegurando que Alemania sería derrotada por Francia.

Un tripulante alemán que le oyó le derribó de un puñetazo.

Los fogoneros, que eran también alemanes, cayeron sobre el pasajero francés, que hubiera perecido a no intervenir en su favor los pasajeros portugueses y españoles que se hallaban sobre cubierta.

Los muertos y heridos.

CADIZ. (Viernes, tarde.)

El ministro de Relaciones exteriores de Bolivia viene a buscar a su familia, que estaba en París, y embarcó en Pernambuco, con 450 españoles, en el vapor alemán «Bluche», los cuales se amotinaron por los malos tratos que recibían a bordo y la mala comida que les daban, trayendo pedazos de pan negro como muestra del alimento que les daban en el vapor.

Como consecuencia del motín resultaron 40 muertos y desaparecidos y numerosos heridos.

Veintidós de éstos han venido en el «Infanta Isabel de Borbón», y marcharán esta noche a Galicia en el transatlántico «Cataluña», convalcientes.

Han llegado también 449 españoles tomados en Pernambuco del vapor alemán «Janeiro», y que saldrán esta noche para Vigo.

Luchan tripulantes y pasajeros.

LAS PALMAS. (Viernes, noche.) Se conocen más detalles del suceso ocurrido a bordo del vapor Bluche.

Al ocurrir el incidente entre el pasajero francés y el alemán, subió a cubierta toda la tripulación, armada de cuchillos y armas de fuego.

Se trabó una rabiosa lucha, que se generalizó, entre tripulantes y pasajeros.

Entre éstos había portugueses, españoles y franceses.

Al ver las graves proporciones que tomaba el suceso, ordenó el capitán que se enchufaran mangas a los tubos de salida de vapor, y arrojó sobre los combatientes chorros de agua hirviendo.

El espectáculo fué horrible. Muchos pasajeros se arrojaron al mar, perseguidos por los disparos de los tripulantes, que, además, arrojaban sobre ellos cuantos objetos hallaban a mano.

Entretanto continuó la lucha, cada vez más encarnizada, sobre la cubierta del Bluche.

Intervinieron las autoridades de Pernambuco y las tropas, que se vieron obligadas a hacer fuego contra los que peleaban.

El cónsul de España en Pernambuco dispuso que desembarcasen todos los pasajeros españoles que había embarcados en buques alemanes, en número de 3.250.

Consiguió el cónsul que las autoridades de Pernambuco concediesen alojamientos para los españoles desembarcados en un cuartel, donde permanecieron hasta que el 9 de septiembre llegó a Pernambuco el «Infanta Isabel», procedente de Buenos Aires.

Los españoles recibieron al «Infanta Isa-

bel» en el puerto, embarcados en centenares de lanchas.

Embarcaron en él 1.200 pasajeros. Muchos de los que estaban a bordo del «Bluche» vienen heridos.

Uno de ellos cuenta que se vio obligado a matar a tiros a tres carniceros del «Bluche», que le acometieron con enormes cuchillos.

Dice también que cuando algún pasajero caía herido en la refriega, era despojado hasta de las ropas por los tripulantes.

La mayoría de los españoles embarcados en el «Infanta Isabel», en Pernambuco, vienen en lamentable estado, pues han perdido los equipajes y cuanto poseían a bordo.

DE MADRUGADA

En San Sebastián

Heridos en Hendaya.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Comunican de Hendaya que ha llegado a dicha población un convoy de 58 heridos.

Se alojan en el Casino y en varias «villas» particulares.

El aviador Hedilla.

El aviador santanderino Hedilla, que estaba en Hendaya, ha contribuido con su automóvil al traslado de los heridos.

Hedilla, que para disputar la copa de Santander efectuaba un raid de aviación en Francia, se vio sorprendido por la movilización del ejército francés, y ha tenido que vencer grandes dificultades para traer su aparato hasta la frontera.

Proyecta celebrar en Hendaya un festival a favor de los heridos, el domingo próximo.

Trescientas sacas de correspondencia.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Han llegado a la frontera 300 sacas de correspondencia procedentes de América y Portugal y con destino a Francia.

Llegada de repatriados.

Llegaron a Irún 175 repatriados y salieron 160.

Se espera la llegada de 5.000.

Telegrama de S. M.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Dicen de Bayona que el doctor Costalot Balloni perdió un hijo en los campos de batalla.

Su Majestad el Rey de España le envió el siguiente telegrama:

«Acabo de saber que vuestro hijo ha tenido una hermosa muerte, por haber sucumbido por su Patria. Os felicito; pero os acompaño como padre en vuestro dolor. Alfonso.»

La condesa Witt.

La condesa de Witt, esposa del Presidente del Consejo de Rusia, visitó la preparación de las asistencias quirúrgicas en la Alcaldía de Bayona, elogiando la organización y la labor altruista de las damas.

Después visitó los hospitales militares. Su hija es enfermera desde el comienzo de la guerra en uno de ellos.

Repartió donativos y pronunció frases de consuelo para los heridos.

El alcalde agradeció sus frases a la condesa de Witt.

Traslado de heridos alemanes.

A causa de los incidentes ocurridos entre alemanes y franceses en los hospitales de Biarritz, fueron trasladados los heridos alemanes a San Juan de Pio Port.

Al llegar los alemanes la población les recibió respetuosamente y fueron conducidos a la ciudadela.

Uno de los heridos alemanes falleció al verificar su traslado.

Movilización de voluntarios alemanes.

El cónsul alemán ha enviado una circular a los periódicos locales, en la que se dice que la movilización se efectuará el día 20.

En Alicante

Noticias de la guerra.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Un súbdito francés muy conocido en esta población recibió una carta de un hijo político, que es teniente de Artillería adscrito a un regimiento francés, en la que le dice que comenzaron a operar en Bélgica y que fueron replegados hasta la altura de París.

Añade que el trabajo que pesa sobre las tropas en campaña es superior a toda ponderación, como lo prueba el hecho de haber estado él mismo por espacio de muchos días montado a caballo desde las cinco de la mañana hasta las diez de la noche.

Termina diciendo que el estado físico y moral de las tropas francesas es excelente.

En Zaragoza

Por la terminación de la guerra.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) La Sociedad de Unión de Damas españolas ha organizado para el próximo domingo una gran función religiosa, con objeto de impetrar de la Virgen del Pilar la terminación de la guerra europea.

Oficiará el arzobispo y al acto asistirán todas las entidades católicas de Zaragoza.

En Vizcaya

Manifestaciones prohibidas.

BILBAO. (Viernes, noche.) El gobernador ha llamado a la Comisión obrera organizadora de los mítines y manifestaciones del domingo próximo para advertirle que era terminante la prohibición, por ser criterio del Gobierno que no se realicen manifestaciones en las circunstancias actuales.

Los mítines serán permitidos sólo en locales cerrados.

Como se ha anunciado la llegada de millares de obreros mineros, se teme que éstos quieran pedir trabajo por las calles, a pesar de la prohibición gubernativa.

Se han adoptado medidas de precaución.

Se paga el cupón

BURDEOS. 18. El ministro de Hacienda ha ordenado a los tesoreros-pagadores que satisfagan los intereses debidos de la renta

del 3 por 100 amortizable con la simple presentación de los cupones, sin esperar a que las formalidades debidas sean cumplidas para la entrega de nuevos títulos, en el caso en que las series fuesen reembolsables y no produjesen más interés.

En cuanto a los cambios exteriores, su mercado fué desorganizado por la supresión total ó parcial de las relaciones comerciales entre los grandes países y por el establecimiento del curso forzoso en la mayor parte de ellos.

El ministro invita al Banco de Francia y a los establecimientos de crédito a que se pongan de acuerdo para remediar en lo posible este estado de cosas.

Sigue el avance ruso

PETROGRADO. 18. Comunicado oficial: «En el frente de la Prusia oriental los rusos detuvieron definitivamente el día 17 la ofensiva alemana.»

El enemigo, que sobre varios puntos se replega, cambia de posiciones.

En el frente austriaco continúa la persecución del enemigo.

Los rusos se aproximan a las posiciones defensivas de Siniara, Yaroslav y Przemysl.»

Navío inglés a pique

LONDRES. 19. El Almirantazgo anuncia que el navío de instrucción Fisguard se ha ido a pique en el Canal de la Mancha.

Han muerto 21 tripulantes, y se han salvado 43.

Catorce mil alemanes muertos.

LONDRES. 18. El corresponsal del Daily Telegraph en Rotterdam dice que sabe de buena fuente que los alemanes perdieron cada día, durante la quincena última, alrededor de 3.200 hombres, entre muertos, heridos y prisioneros.

Estima que el número de alemanes muertos ha sido el de 14.000.

Dice el Rey de Inglaterra.

LONDRES. 18. El Rey de Inglaterra, en el discurso de clausura del Parlamento, dijo: «Nos batimos por un fin honorable, y no depondremos las armas en tanto que este fin haya sido completamente logrado.»

Tengo confianza en los esfuerzos unidos y leales de mis súbditos.»

Sigue la batalla

PARIS. 18. Comunicado oficial: «La batalla continuó todo el día 17 sobre todo el frente del Oise y el Woevre, sin modificaciones importantes en ningún punto.»

Los alemanes intentaron tres ataques ofensivos contra el ejército inglés, que fracasaron, y no adelantamos sobre ciertos puntos.

En las alturas del Norte del Aisne rechazamos violentos contraataques nocturnos entre Craonne y Reims, así como intentos ofensivos contra Reims.

De Reims al Argonne, los alemanes han efectuado importantes trabajos de fortificaciones, adoptando una táctica puramente defensiva.

En Lorena y los Vosgos, los enemigos ocupan igualmente posiciones defensivas en las proximidades de la frontera.

La situación desde Argonne al Woevre, sin modificaciones.»

Belgas y alemanes

AMBERES. 18. (Oficial.) El miércoles, por la noche, las tropas alemanas volvieron de Bruselas a Termonde, no cesando en toda la noche el cañoneo.

Hoy se reprodujo el duelo de artillería entablado entre los alemanes y los belgas que defienden la salida de esta localidad, al Norte de la cual se presentó la Infantería alemana delante de un puente destruido por los belgas, siendo acogida por un fuego intenso de ametralladoras.

Los alemanes se replegaron en desorden sobre Termonde.

¿Busca Alemania la paz?

LONDRES. 18. Comunicado oficial: «Se considera como muy significativo y determinado por la situación difícil de los ejércitos alemanes, el hecho de que, por indicación del Presidente de los Estados Unidos, el Canciller alemán haya discutido con el embajador americano en Berlín la cuestión de la paz y le haya sugerido la idea de lograr de los aliados unas proposiciones de paz.»

El comunicado de media noche.

PARIS. 18. El comunicado oficial de las once de la noche dice así:

«Ningún cambio se nota en la situación. Hemos continuado progresando, y se nota una ligera calma en nuestra ala izquierda.»

MARRUECOS

El ministro de la Guerra ha recibido un telegrama del general Marina, en el que esta autoridad le manifiesta que todas las noticias que llegan de las kabilas vecinas a la zona internacional dicen las muchas bajas que tuvieron en el combate del día 13, sostenido por fuerzas del general Silvestre, en Saf el Haman. La kabila de Anyera tuvo unas cuarenta bajas, y cuarenta y cuatro las de Wad Ras, habiendo muerto el jefe de harka, y heridos y prisioneros otros jefes importantes; también los de las kabilas de Beni-Nezauer y el Fahs tuvieron bajas importantes.

Noticias de Argelia.

A juzgar por los informes que desde la Alcazaba de M'Sum se reciben en Melilla con frecuencia, reina tranquilidad en la zona marroquí.

Poco antes de que estallase el conflicto europeo, los Riata habían dado muestra de acometividad, atacando a una de las posiciones próximas a Tazza.

Rechazados los rebeldes con grandes pérdidas, no desistieron, sin embargo, de su empeño, sin duda en la creencia de que habían quedado debilitadas las guarniciones francesas, según anunciaban ciertos agitadores; pero los intentos se frustraron de nuevo.

Los franceses tuvieron, en efecto, buen cuidado de no disminuir los contingentes, pues si algunas fuerzas se sacaron, no se hizo así sin que se reemplazaran primero de modo conveniente.

Sin duda este convencimiento, adquirido a costa de grandes quebrantos, ha hecho que los kabilanos de Riata desistan, al menos por el momento, de sus propósitos.

El aspecto de Orán no ha cambiado desde los primeros momentos de la movilización.

Por todas partes se ven reservistas y soldados territoriales que están perfectamente instruidos y equipados.

Los barcos de guerra ejercen exquisita vigilancia y hacen uso del derecho de visita.

Hasta los primeros días del actual las noticias de la guerra eran expuestas al público en las redacciones de los periódicos, en los cafés, librerías, etc.; pero el 13 se recibió orden de suprimir esta publicación, fundándose en que es dada, por su orden, a perturbar la tranquilidad pública.

La autoridad municipal ha determinado los sitios en que puede fijarse el Boletín.

Continúa la Asociación de la Cruz Roja expendiendo los sellos postales que creó en beneficio de los heridos de la campaña. De ellos hay gran demanda, y los argelinos satisfacen con gusto la sobretasa de cinco céntimos.

Respecto a las subsistencias, la vida se ofrece mucho más cara en Argelia que en Francia, según los informes que aquí se tienen.

La carne de cerdo se paga al por menor en la mayor parte de los establecimientos de Orán de dos francos a 2,20 el kilogramo, mientras que en vivo, cuya pérdida no llega al 2 por 100, vale sesenta céntimos el kilogramo.

Los carniceros, que compran el buey entero, en limpio, a 1,40 francos, y el carnero a 1,20 francos, venden de 2 a 2,20 francos, y únicamente los moros y los israelitas han bajado la carne a 1,40 y 1,60 francos.

La Prensa viene tronando contra lo que estima un abuso intolerable de los tableros; pero hasta ahora no se ha puesto remedio.

El puerto de Ceuta.

Durante el último semestre entraron en el puerto de Ceuta 629 buques españoles con 198.247 toneladas y 101 extranjeros con 49.771 toneladas.

Con bandera francesa, 22; alemana, 10; inglesa, 28; italiana, 16; rusa, 4; noruega, 12; sueca, 1; portuguesa, 2; danesa, 3; holandesa, 1, y marroquí, 1.

Todos estos buques condujeron 22.675 tripulantes y desembarcaron 13.354 pasajeros, comprendiendo en éstos los reemplazos militares, que pueden calcularse de 7 a 8.000 hombres; resultando que han salido aproximadamente 16.500 hombres con los militares; queda un sobrante en aumento de población de 2.746 individuos, que se han repartido entre Ceuta y Tetuán.

Se despacharon por pequeño cabotaje 526 buques y por cabotaje internacional 205.

Este crecimiento progresivo tiene gran desorden en el mes de agosto como consecuencia de la guerra, limitándose el movimiento marítimo a buques españoles, y aun éstos en escaso número.

Hay que tener en cuenta que el comercio más importante de cereales y otros artículos de consumo lo sosteníamos con Génova, Marsella, Orán, Gibraltar, costa occidental de Marruecos, Lisboa y Hamburgo.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Desestimando la instancia de D. Narciso García, maestro propietario de las Escuelas Nacionales de esta corte, que pedía se le expidiese el título de maestro director de la Escuela graduada.

Institutos.

Pasa a informe del Consejo de Instrucción pública el recurso de alzada interpuesto por D. José María Bustamante, contra la orden de la Subsecretaría que le denegó el derecho a percibo de haberes que solicita.

Se nombra auxiliar provisional de francés del Instituto de Tarragona, a D. Isidro Pijuan.

Escuelas de Comercio.

Se nombra a D. Pedro Ramírez ayudante meritorio interino, adscrito a la Sección de Ciencias de la Escuela de Comercio de Santa Cruz de Tenerife.

Universidades.

Se anuncia al turno de traslación entre catedráticos numerarios la cátedra de Instituciones de Derecho canónico, vacante en la facultad de Derecho de la Universidad de Salamanca.

Artes e Industrias.

Se anuncian a concurso de traslado las provisiones de las plazas de profesores de término de Electrotecnia, Magnetismo y Electricidad, vacantes en las Escuelas Industriales de Valladolid, y la de Dibujo artístico y elementos de Historia del Arte, de la de Barcelona.

—Disponiendo continúe al frente de la plaza de profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios de Valencia, que actualmente desempeña, D. Eduardo Soler, no obstante haber cumplido setenta años de edad.

Escuelas Normales.

Se nombran profesores especiales interinos de Fisiología e Higiene de las Normales de Maestros y Maestros de Salamanca, respectivamente, a D. Juan de la Fuente y a D. Francisco Díez.

—Concediendo a los secretarios primero y tercero del Museo Pedagógico Nacional, don Pedro Juárez y D. Domingo Barnes, la gratificación de 500 pesetas por el segundo quinquenio.

Primera enseñanza.

Disponiendo se destine en comisión a la Inspección de Primera enseñanza de Sevilla a D. Joaquín Gómez.

Explosiones a distancia

Dedicado al excelentísimo señor ministro de la Guerra.

La brusca descarga de una chispa eléctrica es origen de una energía radiante que provoca a distancia sobre todo cuerpo conductor poderosos movimientos vibratorios que generan a su vez nuevas chispas. Este fenómeno fué observado por el físico Hertz.

Y la base de dicho fenómeno no es otra, según Lenz, que la electrización continua, por inducción, descubierta por el célebre Faraday.

En cualquier conductor pueden verificarse corrientes inducidas; la teoría, de acuerdo con la experiencia, enseña que cuando varía bruscamente el campo eléctrico en que el conductor está colocado, se generan corrientes en la masa de este último. Si la variación del campo es instantánea, aquellas corrientes se forman tan sólo en la superficie del conductor; pero si no se varía ese campo, las corrientes inducidas no cesan en el mismo lugar en que se produjeron, sino que gradualmente se extienden al interior del conductor de un modo parecido a la propagación gradual del calor de un cuerpo suficientemente caldeado; es decir, que toda corriente constante, además de crear un campo eléctrico, da lugar a otros dos fenómenos, que son la electrolisis y el desarrollo de calor, y este desarrollo de calor ó aumento de temperatura en el conductor puede ser tan intenso que llegue a fundir ó volatilizar la masa del mismo conductor.

El rayo, que, como es sabido, no es más que la potentísima descarga de un condensador formado por las nubes, produce con frecuencia los fenómenos dichos.

Sentados estos precedentes, he venido estudiando con detenimiento los efectos de las ondas sobre todo cuerpo conductor, y he podido comprobar, después de constantes ensayos, todo cuanto acabo de significar.

En efecto, en mis principios, y valiéndome de aparatos deficientes, provocaba la chispa, y, por lo tanto, la onda, procurando colocar dentro del campo eléctrico que desarrollaba un pequeño recipiente conteniendo pólvora. Este recipiente metálico tenía dos pequeños hilos de cobre colocados en sentido oblicuo, y al producirse la chispa y lanzar la onda, el efecto era instantáneo, es decir, que la pólvora se inflamaba.

Esto me comprobó que las corrientes inducidas podían provocar explosiones sobre materias inflamables, bien por nueva generación de chispa, ó bien por la elevación de la temperatura.

Pero estos experimentos me demostraron también la necesidad de conocer con relativa certeza la extensión del campo eléctrico en que tenía que operar, puesto que fuera de él los resultados eran negativos, de lo que se desprende que la corriente generada no llegaba a provocar la inducción por falta de fuerza en la corriente misma.

Teniendo en cuenta la ley de Coulomb, por la cual se sabe que la fuerza que se manifiesta entre dos cuerpos electrizados se reduce al cuadrado de la distancia a que están colocados, comprendí fácilmente que tenía que disponer de corrientes potentísimas para poder crear un campo eléctrico de alguna extensión y poder producir los efectos deseados.

Esto me sugirió la idea de buscar la forma de crear un campo eléctrico en sitio determinado, y para ello empecé a trabajar con estaciones gemelas, pero accionando separadamente con ellas, y buscar el cruce de las ondas, que son las que precisamente crean dicho campo.

Hice mis primeros experimentos y el resultado fué satisfactorio, quedando entonces demostrado que no necesitaba crear un campo eléctrico para producir una inducción energética, sino que ese campo eléctrico era creado instantáneamente al cruzarse las ondas; es decir, que lo mismo podía crearse a cien metros de mis aparatos que a cien kilómetros, puesto que todo depende del punto donde las ondas han de encontrarse.

Luego si antes la corriente generada perdía su fuerza para hacer la debida inducción fuera del campo eléctrico, ahora, como este campo eléctrico no se forma más que en determinado punto, las fuerzas generadas, al producir la inducción, generan a su vez una nueva fuerza lo suficientemente potente para provocar una descarga de gran intensidad.

En la Memoria que tuve el honor de leer en 20 de julio próximo pasado en el ministerio de la Guerra, ante la Comisión técnico-científica que presida el excelentísimo señor general Cubillo, decía en uno de mis párrafos:

«Y que el encuentro de estas ondas es peligrósimo, lo demuestran la explosión ocurrida en Tolón a un barco de guerra francés, el incendio en Cardiff y la pérdida del último zeppelin alemán.»

Estas manifestaciones las confirma el sabio francés M. Duroquier en Alrededor del Mundo del 30 de agosto, diciendo:

«Que las explosiones ocurridas en Tolón y incendio de las minas de carbón en Cardiff y el inexplicable incendio del vapor Voltuwa no han sido más que provocados por la acción de ondas encontradas.»

Estas son las bases en que está fundamentado mi invento de explosiones a distancia, y todo el secreto de él no estriba más que en saber combinar el lanzamiento de la onda para procurar su encuentro a determinada distancia.

En Inglaterra se acaban de hacer experimentos, habiéndose conseguido volar un barómetro viejo; y aunque el secreto de los ingenieros es grande, no dudo que la principal

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
19 de septiembre de 1864.

La corrida de toros verificada el 12 en Salamanca dejó bastante satisfecho al público; los toros pertenecían a la ganadería del señor Bañuelos, y eran buenos mozos, de excelente trapío, bien puestos, de soberbia sangre; en una palabra, llenaron los deseos y justas esperanzas que hizo concebir el ganado de Colmenar.

«Sentimos» dice una correspondencia el mal estado en que estos animales llegaron a esta población, y deploramos sobremanera el que uno de estos toros matase días antes de la corrida a otro de sus compañeros y que a otro de ellos no se le pudiese encerrar, á pesar de la brega y jalco que con él se tuvo desde las doce de la noche hasta las dos y media de la tarde, hora en que entró en los corrales en un carro, atado y después de haber jugado los perros, que le sujetaron, pudiendo así echarle la cuerda. Este toro salió á la plaza en el sexto lugar por una de esas cosas que sólo se explican pasen en provincias, y después de todo, recibió cinco puyazos, dando dos caídas á hiriendo dos caballos.»

El atentado contra Ossorio

Segunda sesión.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Continué hoy la vista de la causa por los sucesos ocurridos á la salida del mitin celebrado en la Sala Imperio.

Hoy ha seguido el desfile de testigos. Ninguno ha formulado cargo concreto contra los acusados.

Han ocurrido algunos incidentes entre las partes y el presidente.

Las precauciones adoptadas por la autoridad han sido las mismas que ayer.

La concurrencia no ha sido tan numerosa. El Sr. Ossorio escribió al presidente de la Sala excusando su asistencia.

El incendio de Segovia

SEGOVIA. (Viernes, noche.) A las dos y media llegó en automóvil el capitán general, Sr. Bazán, acompañado de sus ayudantes, trasladándose inmediatamente al Parque de Artillería, donde examinó detenidamente los destrozos causados por el incendio iniciado anoche, para dar cuenta detallada al ministro de la Guerra.

Su Majestad el Rey llegó á las cuatro y cinco, y pasando después á la Academia de do, enterándose detalladamente del daño causado, y pasando después á la Academia de Artillería, que visitó detenidamente, siendo vitoreado por los alumnos.

Las pérdidas ascienden á varios cientos de miles de pesetas, habiendo sido destruidos por el fuego cinco obuses, maquinaria de un taller y numerosos postes.

Tanto el Monarca como el capitán general elogiaron la conducta de los alumnos y soldados del regimiento de Sitio, que trabajaron febrilmente para extinguir el fuego, á pesar de la falta de agua.

Toros en Valladolid

VALLADOLID. (Viernes, tarde.) Los toros son de Veragua.

La entrada, mediana. Preside el Sr. Cilleruelo.

PRIMERO

«Escarapelo», berrendo en colorado, astillado, reparado del izquierdo, de muchas arrobadas.

Se duerme en el primer encuentro, oyendo pitos los consentidores.

A la segunda vara sale suelto, aunque de-mostro poder.

Total, cuatro varas, cuatro caídas y ningún caballo muerto.

Un buen par de Patatero, otro regular de Posturas, y termina Patatero oyendo palmas. Gallo, de verde y oro, manda retirar la gerte.

Empieza á torear sobre la izquierda con naturales y de pecho, algo bailados, pero ceñido. Palmas.

El toro se descuadra, desarmando al diestro.

Gallo da pinchazos desde lejos.

Sigue la faena deslucida por no parar. Agarra una estocada corta.

Sigue un pinchazo silbado.

Tirase á volapie, dejando toda la espada, pero tendida.

SEGUNDO

«Tirano».

Sale abanto, recortándole los peones. Los matadores están dormidos.

Sufren los piqueros cinco encontronazos sin lucimiento.

Los peones ponen tres malos pares.

Paco Madrid trastea, tomando al bicho en tablas, consintiendo por no saberlo sacar. Lía la muleta y el toro huye.

Sin trastear nuevamente le da varias pufaladas. El toro dobla.

Palmas.

TERCERO

«Medianoche», castaño, albinegro, abrochado de defensas.

Joselito le para con varios capotazos.

Es aplaudido en una revolvera, á la salida de un quite.

Toma el toro tres varas.

Los diestros se adornan, y el público se entusiasma.

Joselito coge los palos, y, al son de la música, le limpia al toro el hocico.

Intenta quebrar, pero el toro no hace por él.

Cambia un par superior.

Ovación.

Los peones rematan bien el tercio.

Gallito encuentra al toro aplomado, y empieza la faena solo con un pase ayudado.

Recoge al toro para bajarle la cabeza.

Atiza un metisaca feo, estando el bicho humillado.

El público no advierte la felonía, que fué rapidísima.

Palmas y pitos.

Son arrastrados dos caballos.

CUARTO

«Lechuguino», negro, bragado, ancho de cuerna, más pequeño que los anteriores, pero gordo también.

Deja de acudir al Gallo, que pretendía lancearle.

Sin poder ni codicia entra cinco veces á los picadores, sobresaliendo una puya del Pontonero.

Quedan dos caballos para el arrastre.

En banderillas nos aburren. Tienen que tomarse de largo. Debe ser burriciego.

Gallo pasa desabrido.

Se limita á abanicar al toro.

Cuarateando, deja una estocada atravesadilla.

Palmas de chungu.

A toro parado pincha otra vez junto á la barrera.

Descabella al primer golpe.

QUINTO

«Colorao», jabonero, de la capa-clásica del duque; corniabierto.

Toma cinco puyazos y mata tres caballos.

Recibe seis palitrosques medianos.

Madrid brinda á un espectador, y comienza la faena con varios telonazos para levantar la cabeza del toro.

Perfilándose y entrando bien deja un volapié superior, recibiendo un pisotón de tanto atracarse.

El toro cae.

Muchas palmas.

Paco Madrid corta la oreja.

SEXTO

«Polvorillo», cárdeno, salpicado, de bonita lámina.

De salida recibe tres refilonazos.

Gallito capotea sin hacer grandes cosas.

El bicho es bravo y tiene poder.

Los Gallos hacen quites oportunos.

Cumplen los banderilleros, y el público protesta porque quiere que pareen los matadores.

dores.

Gallito pasa de rodillas, jugando con el bicho y cogiendo los pitones.

Ovación.

Un pinchazo, que escupe el toro, y después una estocada colosal.

Gallito es sacado en hombros.

ANDALUCIA

El vapor «Villaverde».

CADIZ. (Viernes, noche.)

Pasajeros llegados de Canarias dicen que el vapor correo «Villaverde», que debió salir el 5 del actual de la Guinea española para Barcelona, no pudo salir hasta el 16, pues el comandante del cañonero «Lauria» le detuvo para tomarle carbón.

El «Villaverde» tendrá que tomarlo en la costa de Africa, si lo encuentra, ignorándose si podrá llegar el citado vapor á España.

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Viernes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del vapor Reina Victoria Eugenia que el viernes 18 de septiembre, á las cuatro, se encontraba á la altura de Cabo Frío.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

ARAGON

Monederos falsos.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) La Guardia Civil de Belchite completó el servicio de la detención de los monederos falsos descubriendo la máquina.

El Juzgado de Belchite reclamó el auxilio de la benemérita para practicar nuevas detenciones.

Continuaron los registros durante la mañana en el pueblo de Amara, siendo detenido en las afueras del pueblo el jornalero Antonio Lázaro.

En un huerto denominado La Calabaza habitaba una hermana del anterior, llamada Gregoria, de sesenta y ocho años de edad. Allí encontró la Policía 12 pesetas falsas, troqueles y algunas monedas de dos pesetas con el busto de Alfonso XII y XIII.

De todo esto se incautó la benemérita, entregándolo al Juzgado, así como también de algunos maticos de alambre de plata.

Dos abogados.

TERUEL. (Viernes, noche.) En Montoro, conduciendo maderas por el río Guadalupe, se ahogaron los vecinos del pueblo Lorenzo Blas y Francisco Cueto.

Se ignoran las causas que motivaron el suceso.

CANARIAS

Velada necrológica.

LAS PALMAS. (Viernes, tarde.) Los republicanos celebraron una velada necrológica dedicada á D. Nicolás Estévez, que estuvo muy concurrida.

Barcos de guerra.

Hoy han sido vistos en alta mar varios barcos de guerra.

Arrollado por un carro.

En el barrio de San Roque un carro arrolló al joven de veintisiete años José Ramos, y le dejó cadáver.

CASTILLA LA NUEVA

Un homenaje.

PIEDRABUENA. (Viernes, tarde.) El Ayuntamiento acaba de celebrar un solemne homenaje en el teatro Liceo en honor del notable ingeniero D. Mónico Sánchez, inventor del ingenioso aparato portátil de rayos X.

Al acto han concurrido todas las personalidades de la localidad y numeroso público, deseoso de testimoniar su admiración y cariño al ilustre inventor, honra del pueblo que le vio nacer y de España entera.

Terminada la sesión en el teatro, se trasladó la concurrencia á la calle donde está la casa en que nació D. Mónico Sánchez, procediendo á descubrir la lápida puesta en la fachada, y que ha costado el pueblo para perpetuar la memoria de aquél.

El alcalde y los Sres. Mateo y Espejo pronunciaron elocuentes discursos enalteciendo los méritos y talentos del Sr. Sánchez, que ha logrado hacerse conocer en España y en el Extranjero, enriqueciendo la ciencia con aparatos que revelan un gran progreso.

CASTILLA LA VIEJA

Un descarrilamiento.

AVILA. (Viernes, tarde.) En la estación de La Cañada descarrilaron la maquina y el tender de un tren de mercancías, interrumpiendo la circulación de trenes, que no quedará restablecida hasta mañana.

Se organizan trenes para conducir la correspondencia y viajeros desde Medina del Campo á Madrid.

Peregrinos.

Ha llegado una peregrinación, compuesta de 800 vecinos del Valle de Amblós, presididos por los párrocos de varios pueblos.

Entonando el himno del centenario se dirigieron á la iglesia de Santa Teresa, donde se celebró una solemne función religiosa.

JEBBA

Pastillas antiácidas «Jebba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago y intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CATALUNA

El vapor «Barceló».

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Ha llegado el vapor Barceló, procedente de Génova.

Entre el pasaje desembarcado figura el Infante D. Alfonso de Orleans, que esta noche saldrá en el expreso para Madrid.

Peticion obrera.

Los obreros cilindadores y aprestadores han celebrado una reunión, acordando pedir á los patronos que han limitado á cuatro días el trabajo de la semana, que les paguen la semana completa desde que implantaron la reforma, y en caso de no acceder los patronos acudir al Tribunal industrial.

A Madrid.

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) En el expreso ha marchado á Madrid el Infante D. Alfonso de Orleans, despidiéndole las autoridades civiles y militares, generales y Comisiones de los Cuerpos de la guarnición.

Le fueron tributados los honores correspondientes por una compañía del regimiento de Barcelona.

La fiesta nacional chilena.

BARCELONA. (Viernes, noche.) En el Consulado de Chile se ha celebrado la fiesta nacional chilena, con asistencia de numerosas familias chilenas y barcelonesas, de los cónsules de la República Argentina, de Santo Domingo, del Ecuador, de Colombia, etc.

También asistió el Canciller del Consulado alemán.

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA

RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN

MUSCULOSINE BYLA

ANEMIA COLORES PÁLIDOS NEURASTENIA DEBILIDAD GENERAL TUBERCULOSIS CONVALESCENCIAS

AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S^{rs} BASCANS Y G. SALINAS, CLARIS, 111, BARCELONA

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Pero Rosita había reanudado sus relaciones con el duque después de sus últimos éxitos en Varietés, que la habían elevado y la habían puesto de moda.

El trineo acababa de dar una vuelta rápida cerca de la orilla.

—¡Basta ya, Rosita!—gritó el señor Angely.

—Una vuelta más.

—Hay demasiada gente ahora.

—Cuanto más difícil, más agradable.

Los caballos se llevaron rápidamente el ligero trineo.

—¡Qué incorregible es!—dijo el duque.

—¡Ved el éxito que tiene. ¡Esto la vuelve loca!

—La silueta de una mujer como esa en invierno da una impresión de sueño...

—No falta más que la música de una melodía.

—¡Mirad, Angely!

—¿Qué?

—¡Aquella pareja.

El duque miró en la dirección que le indicaban.

—¿Tú conoces á esa mujer?—le preguntó uno de sus compañeros.

Angely no contestó.

Todos sus amigos se fijaban en la pareja.

—¿Es que están aquí ya desde hace algún tiempo?

—Hace unos minutos.

—¡La mujer es muy bonita!

—Ahora no se ocupa nadie de Rosita.

—¿Qué cuerpo!

—¡Una buena moza!

—¡Una estatua!

La desconocida tenía tantos admiradores como Rosita; por consiguiente, suscitó la envidia por parte de todas las mujeres.

Estaba vestida con un traje de terciopelo negro; sobre su pelo rubio llevaba un sombrero adornado con una pluma blanca.

El joven que la acompañaba vestía una americana negra, abrochada hasta el cuello, del cual no se le veía apenas más que una estrechísima tirilla; cubría su cabeza una gorra de piel.

—¡Es muy elegante!

—Su porte revela audacia y cierta gracia.

—¡Lo que corren!

—Eso es lo que se llama patinar!

—No es una mujer, sino una golondrina!

La pareja evolucionaba sobre el lago. Habían salido cogidos de la mano; él la

sostenía con el brazo pasado por la cintura; después se separaron, desvaneciéndose, en un arranque vertiginoso, con una destreza y una agilidad prodigiosas.

De nuevo se encontraron y se unieron, partiendo otra vez juntos, dibujando curvas admirables.

No se miraba más que á ellos.

Los otros patinadores, para poder mejor admirarlos, se habían retirado á la orilla.

Rosita de Bligny, desechada, se volvió hacia la ribera, en donde tenía estacionado su trineo, cuyas riendas llevaba un lacayo con librea.

El duque de Angely no perdía de vista á la patinadora.

Bajo la impresión de la curiosidad, las últimas barreras, en donde estaba el público, se habían derribado, mezclándose las clases sociales que asistían al espectáculo. Cada uno decía lo que se le ocurría.

—¡Qué talle tan esbelto! Eso indica un corsé bien hecho.

—¡Caderas muy desarrolladas. ¡Qué descaro!

—¡Tiene cuello de oca!

—O de cisne, baronesa.

—¿Estabais aquí cuando llegaron?

—¡Han bajado de un árbol!

—Se expresaban en idioma extranjero.

—¿Cuál?

—Una especie de...

—Era ruso, señoras.

—Estas extranjeras valen, y ésta no está mal, hay que convenir en ello; pero jamás tendrán la elegancia parisiense, á pesar de todo el arte que pongan para vestirlas nues-

tras mejores modistas, las más expertas.

La pareja volvió á la orilla.

La mujer parecía ahora más bonita que nunca. Su tez, rubia, estaba sonrosada. Sentía sobre sí la curiosidad de todas las miradas, hijas en ella, y esto parecía molestarla; pero se contenta.

Sus ojos se fijaron sobre aquellos que no la perdían de vista, y pasó por su rostro una sonrisa, sosteniéndose en una actitud digna.

Después cambió algunas palabras con su compañero, y éste sonrió á su vez, mirando con indiferencia á la muchedumbre.

El duque seguía observando. Brusca-mente se separó del grupo de sus amigos.

En las orillas del lago había cola. Apenas se podía circular por allí.

Innumerables coches habían tomado sitio en la fila, considerablemente alejada de la de los otros vehiculos que habían conducido allí á los que llegaron con retraso.

Todos aquellos que por sus negocios ó placeres se vieron impedidos de presentarse antes en el lago, se hubieran desesperado de que en semejante día, en que todo París se daba cita en aquel sitio, no hubieran podido lucirse viéndose allí.

Por todas partes se hablaba del incidente que se había producido: la apoteosis de Rosita de Bligny, vestida de blanco, en su trineo, que de repente había sido eclipsada por la llegada de aquella extranjera y de su acompañante.

Angely se había dirigido hacia un punto de la ribera en que había gents de librea alrededor de un brasero.

El cónsul de Chile y su familia, atentísimos con sus invitados, les ofrecieron un espléndido lunch.

Agua de Cabreiroá

Calma las más fuertes gastralgias.

GALICIA

La próxima botadura.

FERROL. (Viernes, tarde.) Ha llegado el yate «Giralda».

Entrará en el Arsenal.

Para el alojamiento de los Infantes se han preparado en el yate los camarotes contiguos á los de los Reyes.

Se espera hoy la llegada del crucero «Reina Regente», que permanecerá en este puerto durante las fiestas de la botadura del «Jaime I».

Llegó un escuadrón de Caballería, que viene á tributar honores á los Infantes.

El acorazado «Alfonso XIII» está vistosamente engalanado. En el larguero de proa colocaron los obreros un óculo que dice: «Queremos escuadra.» En este barco se alojarán los diputados y senadores y otras personalidades que vendrán de Madrid.

Hoy llegarán los consejeros de la Sociedad española que preside el conde de Zubiría.

El decorado de la tribuna regia está terminado. En la parte alta, sobre una gran flor de lis, se lee la siguiente inscripción: «¡Vivan los Infantes D. Carlos y doña Luisa!»

La sala de galibos del Astillero ha sido transformada en un amplio comedor, donde la Constructora Naval ofrecerá un «lunch» á 500 invitados.

VASCONGADAS

Su Majestad la Reina Cristina.

SAN SEBASTIÁN. (Viernes, noche.) En el sudexpreso salió para Madrid S. M. la Reina Cristina.

Durante el trayecto que recorrió hasta llegar á la estación recibió grandes demostraciones de entusiasmo.

Fué despedida en la estación por su A. R. el Infante D. Fernando, por el nuncio de Su Santidad, por el obispo de Ciudad Real, autoridades, Corporaciones y numeroso público.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
19 de septiembre de 1864.

Esta tarde se ha reunido el Consejo de ministros en el ministerio de Estado.

A eso de las cuatro el duque de Valencia anunció a S. M. que el Consejo iba a reunirse, y permaneció en la regia cámara una media hora.

En este Consejo, que ha terminado cerca de las seis de la tarde y que duró poco más de una hora, no creemos que se haya adoptado ninguna resolución política; pero sí creemos que se han acordado los preliminares de las cuestiones pendientes.

Agua de Solares

Infalible contra la neurastenia genital.

PARA HOY

Calendario y santoral

Sábado 19 de septiembre de 1914.

Sale el Sol a las 5:59.

Se pone a las 6:19.

Sale la Luna a las 5:18.

Se pone a las 17:59.

SANTORAL.—Nuestra Señora de la Salada y San Jenaro, obispo; Santos Elias, Sabacio, Desiderio, Eutiquio y Félix, mártires; Santos Eustoquio, Trofimo, Rodrigo de Silos y beato Alfonso de Orozco, confesores, y Santas Constanza y Pomposa, virgen y mártir, y María de Cervellón ó de Socors, virgen.

SANTA POMPOSA, virgen y mártir.—La ciudad de Córdoba fué la cuna de Pomposa, que vino al mundo en tiempo de la dominación sarracena, y era hija de unos nobles de la ciudad. Su juventud la pasó en el monasterio de San Salvador de Peña Melaria, instruyéndose allí prácticamente en el ejercicio de todas las virtudes cristianas.

Un día se salió secretamente del monasterio, presentándose al juez mahometano, y le manifestó que era cristiana.

El juez dispuso que fuera degollada, cuya providencia se llevó a cabo, delante de la puerta del Alcázar de Córdoba, el día 19 de septiembre de 853.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de agosto.

PESETAS 57.407,70.

LOS MADRAZO, 34, pral., Madrid.—Teléfono 3.546.

GRAN MUNDO

El regreso de la Corte estará seguido en breve por el regreso de muchas familias aristocráticas que están en San Sebastián y en Biarritz, y Madrid tomará, más pronto que de costumbre, su aspecto normal a causa de las circunstancias de la guerra, y aunque las distracciones serán, naturalmente, pocas, la animación de la capital ha de renacer en breve.

La marquesa de Squilache, que ha regresado de San Sebastián hace pocos días, se ocupa, con su inagotable actividad, en preparar benéficas reuniones para venir en ayuda de los repatriados, y seguramente ha de encontrar medios nuevos para lograr tan patriótico fin.

La duquesa de Amalfi ha salido para Lisboa y Londres, con la intención de ir a reunirse con el duque, que ocupa el alto puesto de ministro de España en Estocolmo.

El gran pintor Manuel Benedito ha regresado hace pocos días de San Sebastián, donde ha empezado en Miramar los retratos de los augustos hijos de los Reyes, que formarán un hermoso grupo en un lienzo de gran tamaño. Seguramente aquella obra ha de aumentar la fama, ya tan grande, de Benedito.

El día 12 se ha celebrado en la iglesia de San Jerónimo el enlace de la gentil señorita Carmen Orrier con el distinguido pintor don Manuel Villalobos.

Deseamos a los recién casados eterna luna de miel.

El hijo de los señores de Bañer, que ha estado delicado de salud, se encuentra muy aliviado.

Mucho deseamos el pronto restablecimiento del joven paciente.

MADRIZZY

EN PRUEBA DE IMPARCIALIDAD

EL CASO UNAMUNO

Habían cuatro profesores.

Los catedráticos de Salamanca D. Luis Maldonado, D. Pedro Urbano González de la Calle, D. José Giral Pereira y D. Francisco Bernil nos ruegan—y les complacemos con mucho gusto, en prueba de nuestra imparcialidad—la publicación de la siguiente nota:

«En la Prensa de Madrid del día 16 se ha publicado una nota recogida en el ministerio de Instrucción pública, que hace referencia a la actitud observada por los profesores que suscriben, en una reunión del Claustro, celebrada para proponer al excelentísimo señor ministro un catedrático vicerrector. Rogamos, y anticipadamente agradecemos a usted, señor director, la publicación de esta otra nota, apelando al testimonio de todos los catedráticos, acerca de su veracidad.

Los catedráticos que suscriben no trarían este asunto a publicidad, contrariando así sus más vivos deseos, si después de las noticias de la Prensa de Madrid no conside-

ran necesario, en bien de todo y de todos, la rectificación de especies absolutamente inexactas. Se abstienen de emitir juicios acerca de los hechos, por considerar que este deplorable asunto corresponde en todo lo que tenga de litigioso a la esfera oficial.

2.º Es inexacto que, ni el Sr. Unamuno, ni los firmantes, llevasen el propósito de presentar la candidatura para el cargo de vicerrector de D. Miguel Unamuno.

3.º Es inexacto que los firmantes tomaran parte en la votación, y asimismo lo es que el Sr. Unamuno se votase a sí mismo para el cargo. La votación se efectuó cuando todos nosotros nos habíamos ausentado del claustro.

4.º Nuestra retirada no se fundó en que el actual rector de la Universidad retirase la palabra al Sr. Unamuno, aunque lamentamos mucho que, rompiendo con las tradiciones de esta Universidad, y se puede decir que de todas, se privara a la reunión de oír a uno de los claustales. Nuestra retirada se debió, única y exclusivamente, a que el actual rector lanzó contra un claustral un insulto, que no quiso retirar. En igualdad de circunstancias, volveríamos a abandonar una reunión, donde a cualquiera de los convocados se apostrofara de—de el sillón presidencial con el calificativo de «insolente».

5.º El Sr. Unamuno empezaba a hablar cuando se le privó de la palabra. La frase que pronunció y originó la medida del rector, fue ésta: «Yo, que soy más que el rector saliente, el rector echado».

SUCESO MISTERIOSO

LA MUERTA DEL ESTANQUE

Dice el forense.

El médico forense se ha visto obligado a practicar una nueva autopsia al cadáver de Maximina González.

Después ha emitido informe sobre las causas de la muerte.

Tenemos noticia que el informe es bastante oscuro, pues de él se hacen las deducciones siguientes:

El cadáver no presenta agua en el tubo digestivo, y tampoco la presenta, si la tiene en pequeña cantidad, en el aparato respiratorio. El forense afirma que a pesar de ello, puede haber fallecido la víctima por inmersión.

Por lo que respecta a probabilidades de envenenamiento, dice el forense que el estómago de la víctima conservaba restos de alimentos no digeridos, y admite la posibilidad de que Maximina hubiera ingerido un tóxico.

De todo ello deduce el forense que Maximina puede haber fallecido por envenenamiento ó por inmersión; pero sin poder afirmar ni una cosa ni otra.

Admite la posibilidad el médico forense de que Maximina fuese atacada de algún accidente antes de caer al agua, y cuando se verificó la inmersión ya el aparato respiratorio no funcionara, por lo que no llegó a aspirar el agua.

Como se ve, por el informe del forense, el misterio continúa siendo exactamente el mismo, aun cuando empiece a prevalecer la opinión de que se trata de un suicidio.

Aunque éste se comprueba, siempre continuará en pie la misteriosa desaparición de la falda y de la faltriquera de la pobre Maximina.

Las cartas.

Las cartas que llegaron a Madrid anteayer jueves por la mañana continúan sin abrir, después de veinticuatro horas.

El Juzgado se proponía transmitir esta tarde un oficio a la Cartera central, reclamándolas.

En ellas deben constar, sin duda, detalles muy importantes, relacionados con este suceso.

Sin noticias de Avila.

La Guardia Civil practica averiguaciones en Avila y Villafraanca de la Sierra, pueblo de Maximina, por orden del gobernador civil; pero la Policía aun no ha recibido contestación a ciertos datos pedidos con urgencia.

La boda del Infante D. Fernando con la duquesa de Talavera

Dice Monte-Cristo en *El Imparcial*: «Están ya ultimados todos los detalles de la ceremonia nupcial que ha de unir a Su Alteza Real el Infante D. Fernando con la muy ilustre señorita doña María Luisa Silva y Fernández de Henestrosa, duquesa de Talavera de la Reina.

Se celebrará el día 1.º del próximo octubre, en Fuenterrabía, donde tiene su residencia veraniega el conde de Pie de Concha, padre de la bella prometida. No pudiendo venir, por causa de la guerra, SS. AA. RR. los Principes Luis Fernando de Baviera, padres del novio, serán apadrinados por la camarera mayor de Palacio, duquesa de San Carlos, tía de la novia, y por el conde de Pie de Concha.

Actuarán como testigos, por parte del Infante: el coronel de la Escolta Real, a cuyo Cuerpo pertenece S. A., Sr. Serrano; el jefe superior de Palacio, marqués de la Torre-cilla, y los duques de Luna y de la Victoria.

Por parte de la duquesa de Talavera serán testigos: el marqués de Santa Cruz, como representante de la Casa de Silva; el de Camarasa, en representación de los Fernández de Henestrosa; el marqués de Zahara, hermano de la novia, y su hermano político Sr. Lar-dizabal.

El nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonessi, dará a SS. AA. la bendición nupcial.

Numerosas personas de la ilustre familia de la duquesa de Talavera marcharán a Fuenterrabía, con objeto de asistir a la ceremonia.»

CASA REAL



S. M. la Reina, con una dama particular, ha visitado a los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

Hasta nueva orden no habrá en Palacio guardia de Grande de España.

En el tren correo de Galicia saldrá hoy para el Ferrol, con el alto personal a sus órdenes, S. A. el Infante D. Carlos.

Estuvo en Palacio el señor ministro de Estado, y despachó con S. M. largo rato. El hecho de ir a Palacio en traje de mañana y de coincidir con el secretario particular del jefe del Gobierno intriguó un tanto a los periodistas, los cuales creían que ocurría algo sensacional en la guerra europea.

«Nada hay de particular—dijo el señor ministro de Estado.—Creáme. Se lo digo bajo palabra de caballero.

No hay más que un telegrama de origen francés manifestando que se lucha en toda la línea al Norte del Aisne, como antes se hizo sobre el Marne, librándose combates parciales, ventajosos para los aliados.

De los cinco españoles de Lieja se sabe que fueron tomados por rusos é internados en Alemania como prisioneros.

Hay que averiguar dónde están para reclamarlos.

Un telegrama de Méjico dice que reina allí tranquilidad.

Preguntaron los periodistas al ministro si habla algo de Amberes, y contestó: «No parece por ahora objetivo de los alemanes, que tienen fija su atención en otros puntos que les interesan más.»

Lo mismo que la higiene

El dueño de un comercio que administra escrupulosamente su negocio es lo mismo que el hombre que practica la higiene: precave, y cualquier contingencia la soporta, mientras que al abandonado cuesta la vida.

De aquí que la registradora «National» (Preciados, 11) le emplean aquellos comerciantes que aman sus intereses y el orden, porque contribuye eficazmente a administrar con rigor, evitando toda clase de pérdidas.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA PAJARA PINTA»

Novedades.—En este popular coliseo se estrenó anoche una opereta titulada *La pajarita pintada*, original de los Sres. Soler y Múgica, con música del maestro Ortells.

Desde las primeras escenas, el público numerosísimo que escuchaba la nueva obra la acogió favorablemente, riendo las situaciones cómicas motivadas por un enredo ingeniosamente urdido, que fué complicándose a medida que avanzaba la representación.

El final del segundo cuadro está tan hábilmente tramado que el público mostró su agrado con grandes y unánimes aplausos, y obligó a salir al palco escénico varias veces a los autores.

Sigue el enredo en el resto de la obra, dando pretexto al desarrollo de escenas graciosas y movidas, que completaron el gran éxito que alcanzó la obra.

El maestro Ortells ha escrito una partitura bastante estimable, de la que sobresale el número del último cuadro, que la concurrencia obligó a repetir con sus insistentes aplausos.

En la representación se destacaron notablemente las Sras. Paisano y Riaza, la señora Sanford y el primer actor y director, señor Ibáñez.

Los Sres. Gómez, Cumbreiras y demás intérpretes representaron con acierto sus personajes y contribuyeron al triunfo.

Las llamadas a escena se repitieron al finalizar la opereta, y autores y artistas oyeron muchos aplausos, que obligaron a subir el telón repetidas veces.

La excelente acogida que obtuvo *La pajarita pintada* es la mejor garantía de su larga permanencia en el cartel del teatro de Novedades.

J. DEL C.

ACETILLAS

Zarzuela.—Hoy sábado se reanudarán las representaciones en este teatro.

A las seis y media se reprisarà la popularísima zarzuela de los hermanos Quintero *La patria chica*; a las siete y media *El tirano*, y a las diez y cuarto se dará la primer representación en esta temporada de *Las golondrinas*.

Con la genial obra de Usandizaga hará su debut la señorita Tellaheche, notable contralto que ya en el teatro Real supo conquistar un puesto envidiable.

Y con María Marco, García Soler y Meana, *Las golondrinas* tendrán una interpretación admirable.

«Cómico.—Mañana se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las obras nuevas siguientes:

A las cinco, sencilla, *La alegre primavera*; a las seis y cuarto, doble, el melodrama cómico en tres actos titulado *El cabeza de familia*, en el que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía; a las diez y media, especial, *El cabeza de familia*.

Martin.—*Las plidas de Hercules*, el divertido y picaresco vodevil, de éxito memorable, se pondrá en escena en este teatro mañana sábado, en la sección de las diez y media de la noche, corriendo la interpretación a cargo de Pilar Pérez, Victoria Argota, Natalia

Daina, Nieves González, Videgáin, Nevares, Gonzalito, Mauri, Recober y principales partes de la compañía.

La obra se pondrá en escena con gran lujo y propiedad, estrenándose decorado de Gari, vestuario de Vila y atrezzo de Vázquez Hermandos.

En la sección *vermouth* de las siete se representará el sainete lírico *El día del ruido*.

Mañana domingo, variado y divertido espectáculo de tarde y noche, por secciones.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—Palacio del cinematógrafo.—El éxito alcanzado por las magníficas películas *El canto del cisne* y *La coartada* se repetirán, seguramente, en días sucesivos, por su magistral presentación y admirable desarrollo.

La grandiosa película obtenida de la corrida de toros celebrada en Madrid el 3 de julio último, en la que Joselito lidió y mató siete toros entre delirantes ovaciones, continúa llevando al Gran Teatro al núcleo de la afición taurina.

Esta película sólo se proyectará hasta el domingo próximo, en cuyo día se estrenará la sensacional película, de inmensa emoción y extraordinario argumento, titulada *Los hijos del Rey Eduardo* (trágico incidente de la historia de Inglaterra), que alcanzará un éxito brillantísimo.

Muy pronto *El fin de la Mano Negra* y *El perro de Baskerville*, que adquiridas en exclusividad por esta Empresa, obtendrán un éxito ruidoso, por el interés y grandiosidad de su argumento.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

FOMENTO.—Autorizando a la Junta de Obras del puerto de Tarragona para ejecutar por administración las obras de adoquinado de las zonas primera, segunda y tercera del muelle de costa del citado puerto.

—Aprobando el proyecto formado para el ensanche de la ciudad de Castellón de la Plana.

—Idem el presupuesto de contrata del proyecto reformado del trozo primero del puerto de Adra (Almería).

—Autorizando a la Junta de Obras del puerto del Ferrol para ejecutar por administración las obras de dragado del mismo.

—Disponiendo que el segundo grupo de obras del pantano de María Cristina, de Castellón de la Plana, se divida en dos: uno que comprenda la obra ya ejecutada de cimentación, y otro el canal de alimentación.

—Adjudicando a doña Rafaela Navarro Cordero, viuda de Navas, el concurso para la adquisición de un edificio en Madrid destinado a oficinas y demás dependencias de la Sección de Señales marítimas.

—Autorizando la celebración por concurso del contrato de adquisición de un motor eléctrico para varar embarcaciones en el puerto de Cartagena.

—Nombrando comendadores de número de la Orden civil del Mérito Agrícola a los señores D. Antonio García Moreno y D. Pedro Juan Beneyto, y caballero de la misma Orden a D. José María de Soroa.

INSTRUCCION PUBLICA.—Disponiendo que por la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico se proceda a la rectificación del censo de población de la ciudad de Baeza.

—Jubilando a su instancia a D. Francisco Castell y Miralles, catedrático de la Universidad de Oviedo.

Servicio de transportes

para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la **SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.**
Agencia Sucursal, calle de Tetuan, 13.
Teléfono 4.580.

El suicidio de un tahonero

Perplejidad de unos guardias.

Ayer mañana se desarrolló un triste suceso en un almacén de la calle de las Hileras, núm. 11, propiedad de José Recio, dueño de una pastelería y tahona de las inmediaciones.

Dicho señor padecía hace tiempo de un reuma articular, y parece que, desesperado por los sufrimientos de su pertinaz dolencia, adoptó la terrible resolución de suicidarse. Ayer mañana fué al almacén de la calle de las Hileras y se disparó un tiro en la cabeza, quedando exánime.

Cuando acudieron los guardias vieron al infeliz, que había quedado sentado en una silla y apoyado en un bastón que tenía entre las piernas.

Los guardias empezaron a buscar el arma con que el desgraciado tahonero había puesto fin a su vida; pero por más que hicieron no la pudieron encontrar.

El hecho era tan extraordinario que se avisó inmediatamente a la Policía, advirtiéndole que parecía tratarse de un crimen.

Pasado ya mucho tiempo, y cuando acudieron los agentes de la brigada de Investigación, alguien se fijó en la forma extraña del bastón que el cadáver conservaba todavía entre las manos.

El observaron de cerca, y se vio la clave del enigma. Era un bastón escopeta que el suicida había utilizado para poner fin a su existencia.

El suicidio quedó comprobado por declaraciones de varias personas y otros detalles que alejaban toda duda.

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Madrid-San Sebastián.

Ayer mañana, a las siete, se dió la salida, en el kilómetro 4 de la carretera de la Coruña, a los corredores inscriptos para la carrera ciclista Madrid-San Sebastián, organizada por el semanario *España Sportiva*.

Estos eran:
Número 1, Antonio Crespo, de Barcelona.
Número 2, Aureliano Campa, de Madrid.
Número 3, Guillermo Antón, de Madrid.
Número 4, Manuel Gallego, de Madrid.
Número 5, Maximino Gorostiza, de Bilbao.
Número 6, Toribio Aranzadi, de San Sebastián.

Número 7, José María Mendía, de San Sebastián.

Número 8, Tomás Fuentes, de Madrid.

Número 9, Miguel García, de Madrid.

Número 10, Leandro Aranzadi, de San Sebastián.

Número 11, Santiago Chávarri, de Castro Urdiales.

Número 12, Joaquín Larrañaga, de San Sebastián.

Número 13, José Manchón, de Madrid.

Número 14, Alfonso Pérez, de Madrid.

La primera etapa, que se ha corrido ayer, ha sido la de Madrid-Valladolid, con 109 kilómetros de recorrido. La segunda será la de Valladolid-Burgos, de 121 kilómetros, y la tercera la de Burgos-San Sebastián, con 229 kilómetros.

Varios aficionados madrileños siguen a los corredores en motocicleta.

El Jurado.

Formaron el Jurado de salida de la carrera ciclista Madrid-Valladolid los señores siguientes:

En representación de la Unión Velocipédica Española, D. Antonio Belda.
Presidente, D. José Jimeno.

Vicepresidente, D. Felipe Monis.
Secretario, D. Carlos Santos.

Vocales: D. Julio Rodríguez, D. Agustín de Ibarra, D. Luis Lozano, D. Francisco Sánchez y Sr. Sánchez de León.

Cronometrador oficial, D. Francisco Barba.
Juez árbitro volante, D. Fernando Salvadores.

La primera etapa.

El resultado de la primera etapa de esta carrera Madrid-Valladolid ha sido el siguiente:

1.º José Manchón, que cubrió los 109 kilómetros en 8 horas, 52 minutos y 45 1/5 segundos.

2.º Guillermo Antón, en 8 h., 52 m. y 46 1/5 s.

3.º Tomás Fuentes, en 8 h., 52 m. y 51 s.

4.º Maximino Gorostiza, en 8 h., 52 m. y 52 1/5 s.

5.º S. Chavarri, en 8 h., 54 m. y 50 s.

6.º Antonio Crespo, en 9 h., 1 m. y 13 4/5 s.

7.º Manuel Gallego, en 9 h., 10 m. y 34 s.

8.º Alfonso Pérez, en 9 h., 44 m. y 39 1/5 s.

9.º Joaquín Larrañaga, en 11 h. y 45 s.

10.º José María Mendía, en 11 h. y 59 s.

11.º Toribio Aranzadi, en 11 h., 5 m. y 5 s.

12.º Miguel García, en 11 h., 15 m. y 52 4/5 s.

S. DEL

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fofio-Cacao.

MONTERA, 12. Telf. 4.168. «LA INDIA»
Telf. 4.168. MONTERA, 12.

El monopolio del tabaco del Rif

Después de lo que hemos publicado sobre este asunto, y del cual no se nos ha contestado a las preguntas que hicimos últimamente, recibimos varias cartas, y del contenido de una de ellas no podemos dejar de llamar la atención del señor ministro de Hacienda.

Dice nuestro comunicante: «Se ha fijado el señor ministro que en las aprehensiones de tabaco de contrabando hechas en Madrid y en varios puntos de la Península eran de tabaco de Juan March y Compañía, concesionario en el Rif del monopolio pañol, concesionario de Marruecos? ¿Se han fijado internacional de Marruecos? ¿Se han fijado que en este género que ha sido denunciado por la Sociedad Internacional, lo cual prueba que no procede de nuestras posesiones de África? Esto es una incógnita que es necesario aclarar, y los más interesados en ello deben ser los que componen la Sociedad del monopolio de Juan March y Compañía, entre los que figuran personas que a su vez pertenecen a una de las más importantes Sociedades de crédito de Baleares.»

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, estómago, hígado, riñones, intestinos, vías urinarias.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las once y cuarto comenzó, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, y con asistencia de gran número de concejales.

Enterado.

El Concejo queda enterado de las siguientes comunicaciones:

Una del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se estima el recurso de alzada interpuesto contra providencia gubernativa revocatoria de decreto de la Alcaldía Presidencial, que impuso a D. Manuel Hilario Ayuso multas por faltas de saneamiento de las fincas núm. 5 de la calle de la Encarnación y 6 de la de las Dos Hermanas.

Otra del Gobierno civil remitiendo certificación de sentencia del Tribunal Supremo, confirmando la del Tribunal provincial, que estimó el recurso interpuesto por el Ayuntamiento contra providencia gubernativa revocatoria del acuerdo municipal de 25 de agosto de 1911, que concedió derecho a D. Juan Lorente de Urraza a ocupar la primera vacante que ocurriese de oficial de segunda clase del primer grupo de Administración que correspondiera al turno de libre elección.

Arreglo del mercado de la Cebada.

Se aprobó una moción de la Alcaldía Presidencial proponiendo se proceda a la ejecución de las obras de asfaltado de los bajos, andenes y calzadas del mercado de la Cebada, acordándose que el gasto de la obra se considere como crédito reconocido para el año próximo.

Licencia a un concejal.

Se le concede una licencia de un mes al teniente alcalde del Congreso D. Antonio Herrera.

Otros asuntos.

Sin debate se aprueban los siguientes dictámenes:

Uno proponiendo la renovación de licencia del taller de calderería establecido en la casa números 6 y 8 de la calle de las Velas.

Otro proponiendo se reconozca derecho a un fogonero excedente del servicio de Pozos negros, para ocupar una plaza análoga en el ramo de Limpiezas ó en el de Fontanería.

Otro proponiendo la concesión de licencia para construir un edificio destinado a escuelas, en el solar números 72 y 74 de la calle de San Vicente, y el abono de la cantidad de 3.608,04 pesetas, importe de 34,59 metros cuadrados de terreno que se expropiaron de la vía pública, al precio de 104,30 pesetas el metro.

El Campillo de las Vistillas

Se pone a discusión un licitamen proponiendo la adquisición del terreno necesario para la urbanización del campillo de las Vistillas é instalación en el mismo de jardines y miradores, en cantidad aproximada de 120.000 pies cuadrados, al precio de 3,35 pesetas cada uno, y que su importe, previa medición, se abone en obligaciones de Expropiaciones del Interior por su valor nominal.

El Sr. Alvarez Arranz combate el dictamen.

Hace historia del expediente, dividiéndola en tres partes, clasificadas en historia antigua, media y moderna.

En la descripción de la historia de la edad antigua dice que el expediente nació por una proposición de carácter poético y romántico del entonces concejal D. Facundo Dorado.

Hace historia de que aquellos terrenos salieron á subasta á razón de 1,73 el pie; no hubo postor y se anunció una segunda subasta á 1,50, y se constituyó en Bilbao una Sociedad con un millón de pesetas para acudir á la subasta; acudió y adquirió el terreno que ahora se quiere que el Ayuntamiento adquiriera en parte á 3,35 pesetas.

Sigue haciendo historia del asunto y analizando el expediente durante su tramitación. Protesta de la enmienda presentada hace algunas semanas, por virtud de la cual el Ayuntamiento se encuentra entregado á una empresa particular.

Refiriéndose á los tiempos modernos dice que una Subcomisión, compuesta de cuatro concejales, se erigió en Comisión de obras y anulando el proyecto aprobado modifica las alineaciones y reduce á menos de la mitad el terreno para el embellecimiento del campillo de las Vistillas, sin cumplir lo preceptado por las Ordenanzas municipales en lo referente á informe de la Junta consultiva.

Añade que la Subcomisión se ha excedido además en sus atribuciones al gestionar con los propietarios de los terrenos en el sentido de proponer que se pague ahora 3,35 pesetas por lo que salió á subasta en 1,50 pesetas.

Dice que se trata de un negocio propio de los que antiguamente se hacían en Indias. La Sociedad dice que le costó el terreno unos 500.000 pesetas, y ahora se pide que el Ayuntamiento pague una 500.000 pesetas por unos cuantos pies de terreno, quedándole á la Sociedad 60.000 pies, ó lo que es igual, obtendrá una ventaja de 240.000 duros.

Tributa grandes elogios al arquitecto municipal, Sr. Albiñana, por la información escrita que ha hecho en este expediente.

El Sr. Niembro protesta de la atmósfera alrededor de este asunto se ha creado, combata, no perteneciendo á la Comisión de obras.

El Sr. Besteiro hace notar que el Sr. Niembro tampoco pertenece á la Comisión y sin embargo defiende el dictamen.

Continúa el Sr. Niembro defendiendo el dictamen y diciendo que el Sr. Alvarez Arranz, teniente de alcalde, pertenecía al Ayuntamiento del bienio anterior, debió enterarse de cómo se tramitaban los expedientes, y debió oponerse á cuanto en ellos se hacía, por ser lesivo para los intereses municipales.

Presenta un acta notarial, por la que se demuestra que el terreno fué adquirido por la

Sociedad actual propietaria, á razón de 2,63 pesetas.

Dice que se estuvo retrasando el expediente porque se hacían gestiones para adquirir un millón de pesetas lo que valía 400.000 pesetas, cuya diferencia no sabía á manos de quién irían á parar.

El Sr. Alvarez Arranz pide que consten en acta las palabras del Sr. Niembro por la importancia que tienen, para averiguar qué concejales eran los que se hablaban de beneficiar.

Continúa el Sr. Niembro defendiendo el dictamen.

Insinúa que alguien tiene interés en dar largas á este asunto, ignorando con qué fines.

Rectifica el Sr. Alvarez Arranz, extrañándose que el Sr. Niembro se declare autor del proyecto que se discute, no formando parte de la Subcomisión, que estaba formada por los Sres. Pérez Chozas, Flores Valle, Estévez y Peironcelly.

Dice que no ha podido intervenir por no haber pertenecido á la Comisión de obras, y añade que él no lleva en el bolsillo actas notariales que no pertenecen al Ayuntamiento, sino á la Sociedad bilbaína, pues se limita á defender los intereses del pueblo de Madrid.

Niega que en el expediente aparezca la escritura de venta que el Sr. Niembro, que no pertenece á la Subcomisión, lleva en el bolsillo.

El Sr. Niembro lee un folio del dictamen en el que se alude á la escritura de referencia.

Continúa el Sr. Alvarez Arranz diciendo que la facultad del Ayuntamiento de modificar las alineaciones fué suspendida por la enmienda del Sr. Niembro.

El Sr. Pérez Chozas, de la Subcomisión, declara que no conoce el asunto, añadiendo que al reunirse la Subcomisión recibió una carta del Sr. Estévez diciéndole que le había representado en el seno de la misma el Sr. Niembro, que estaba muy enterado del expediente, y la Subcomisión nombró ponente al Sr. Niembro.

El Sr. Besteiro considera falsas las tesis del Sr. Niembro.

Empieza diciendo que aunque se ha dicho que el proyecto era de índole clerical, pues con él se trataba únicamente de beneficiar al Seminario Conciliar, no lo combate por no ser fanático.

Dice que el concejal que repetidas veces llevó al Ayuntamiento la idea de que era el campillo de las Vistillas propiedad del Concejo, incurrió en responsabilidad.

Insiste, como el Sr. Alvarez Arranz, en que el Sr. Niembro perjudicó los intereses municipales al presentar su enmienda pidiendo la suspensión de las alineaciones propuestas por la Comisión de obras, y se lamenta de la gestión del Sr. Niembro como abogado sin título de la Sociedad bilbaína.

Aun dando por bueno que el coste de aquellos terrenos sea el de 400.000 pesetas, se le quiere dar á la Sociedad una ganancia fabulosa, puesto que le queda terreno suficiente para construir once casas magníficas.

Hace notar que la Subcomisión sólo tardó tres días en reunirse, estudiar el asunto, formular la ponencia y aprobarla.

La plaza que allí se podría hacer sería mezquina, y en cambio se le quiere adquirir á la Sociedad bilbaína la parte mala del terreno, dejándosele la mejor parte de aquel sitio.

Termina diciendo que si el dictamen se aprueba, la minoría socialista formulará recurso de alzada.

Rectifica el Sr. Niembro. Dice que la Sociedad tiene derecho á que el Ayuntamiento no la atropelle, como algunos proponían al reformar las alineaciones en aquel sitio.

A su vez rectifica el Sr. Besteiro, haciendo notar que el Sr. Niembro defiende un proyecto de la Sociedad bilbaína.

Añade que, si se llegara á la expropiación forzosa, la Sociedad no podría alegar que el precio había sido tal ó cual, sino aquel en que salieron á subasta.

El Sr. Díaz Agero, como presidente de la Comisión de obras, dice que la Comisión cumplió con su deber al llevar el asunto á la Junta consultiva, y se lamenta de que triunfase hace dos sesiones la enmienda del Sr. Niembro.

Termina anunciando que votará en contra. El Sr. Antón, de la Defensa Social, protesta de que se pueda pensar en conceder á la Sociedad propietaria de aquellos terrenos la autorización de construir.

Anuncia que votará en contra del dictamen. Interviene el Sr. Millán, manifestando que le pareció mal la forma en que se nombró la Subcomisión.

Se muestra contrario á la expropiación forzosa, y partidario de la adquisición de los terrenos, anunciando que votará el dictamen.

El Sr. Blanco Soria, como uno de los firmantes de la enmienda del Sr. Niembro ya citada, se adhiere al criterio del Sr. Millán, como mal menor.

Interviene en el debate D. Pablo Iglesias.

Estima que con el proyecto que se presenta no se realiza el deseo del pueblo de Madrid, y pide que no se vote.

Se acuerda prorrogar la sesión hasta la terminación de este asunto.

Rectifica el Sr. Millán, insistiendo en sus apreciaciones.

El Sr. González Prieto estima que si el Ayuntamiento se empeña en realizar la mejora proyectada, pasarán muchos años sin que el campillo de las Vistillas se urbanice, y al cabo de los años el Ayuntamiento tendrá que pagar la misma cantidad que ahora se pide.

El Sr. Plaza Carranque, como teniente alcalde del distrito de la Latina, se opone á la aprobación del dictamen.

El Sr. Carnicero se muestra partidario del dictamen.

Se da lectura á una enmienda del Sr. Alvarez Arranz, en la que se propone que se rechacen las gestiones realizadas con la Sociedad bilbaína, y se aprueben las alineaciones que se proponían en el dictamen primitivo.

También se lee otra enmienda del Sr. Besteiro, pidiendo que el Ayuntamiento adquiera los terrenos necesarios para jardín del Grupo escolar de Bailén.

El Sr. Alvarez Arranz defiende la enmienda, haciendo notar además que con el dictamen actual habría que entregar á esa Sociedad 800 obligaciones de expropiación, que al ser llevadas al mercado proporcionarían una baja del crédito del Ayuntamiento, porque produciría seguramente una baja en los valores municipales.

El Sr. Niembro combate las enmiendas que defienden los Sres. Alvarez Arranz y Besteiro.

El Sr. Millán también combate las enmiendas.

Se ponen á votación las enmiendas, que son desechadas por 18 votos contra 13.

Puesto á votación el dictamen, resultaron los mismos votos, invertidos.

Otros asuntos.

Terminada la discusión del anterior dictamen, fueron aprobados sin discusión los siguientes dictámenes:

Proponiendo el reconocimiento y abono de 15 pesetas á la viuda de un funcionario municipal, por haberes devengados por éste.

Proponiendo la acumulación de la pensión que disfrutaban dos huérfanas de un empleado municipal á favor de una de ellas.

Proponiendo la separación de un funcionario municipal, y se pase el tanto de culpa á los Tribunales como resultado de expediente incoado contra dicho funcionario.

Proponiendo se recurra en vía contenciosa contra resolución del señor delegado de Hacienda, declarando que no es exigible el arbitrio sobre inquilinato á un local del paseo de la Castellana, núm. 8, destinado á cocheras.

Proponiendo la concesión de licencia para establecer una imprenta en la casa núm. 1 de la calle del Tutor; otra en el núm. 1 de la calle del Infante.

Proponiendo la concesión de licencia para construir una casa en el número 6 de la calle de Berruete; otra en el número 11 provisional de la calle de Marianela; otra en el número 31 de la calle de Beire; otra en el número 14 de la calle de Antonio López.

Proponiendo la concesión de licencia para ejecutar obras de reforma y ampliación en el hotel sito en la calle de Quintana, con vuelta á la del Tutor.

Proponiendo se solicite de la superioridad la caducidad de la concesión del ferrocarril Metropolitano de Madrid, en cuanto á los ramales que quedarán á cargo de la Compañía de este nombre.

Proponiendo la aprobación de un presupuesto de 23.554,82 pesetas para la sustitución del actual pavimento por el de asfalto en la calle de la Puebla.

Proponiendo, en virtud de lo dispuesto en real orden de 14 de julio último, se desista del recurso contencioso administrativo que, ad cautelam, se entabló contra providencia gubernativa ordenando el abono de cantidad por conceptos de indemnización por casa á varios maestros de esta corte.

Proposición.

Pasó á estudio de la Comisión la del señor Blanco Parrondo proponiendo se proceda á la formación de los proyectos necesarios para la construcción de vertederos, con el fin de recoger las aguas fecales procedentes de la limpieza de pozos negros.

A las tres menos diez se levantó la sesión.

Citación.

Acordada por el Ayuntamiento, en 28 de febrero de 1913, la apertura legal de la calle de Albuquerque, entre las de Fencarral y Cardenal Cisneros, el alcalde ha dispuesto, de conformidad con lo que determinan los artículos 5.º y 19 de la ley de Ensanche, se convoque á los propietarios á quienes afecta dicha apertura á la reunión que ha de celebrarse el día 6 de octubre próximo, á las once de su mañana, en el despacho de la Comisión sexta, sito en la primera Casa Consistorial, con objeto de deliberar y tratar de los extremos siguientes:

- 1.º De la cesión gratuita de la mitad de las superficies expropiables.
2.º Del precio que haya de asignarse al metro cuadrado de las mismas, y
3.º Del consentimiento para la ocupación inmediata de los terrenos y de la aceptación, en pago, de las Cédulas del Ensanche, por su valor nominal; cuando por turno correspondan.

Buzón público

Palabras son palabras.—Aunque era para el alcalde la queja que «Uno de casa» formuló días atrás sobre la intervención de un guardia anónimo en el atropello de que fué víctima una respetable señora en la Torrejilla del Leal, la contestó, sin embargo, el jefe interino de la Guardia municipal.

Y la contestó confesando que seguía ignorando quién era el guardia que faltó á su deber, cosa que, por lo visto, es para él un arco de iglesia.

En cambio, cualquiera de las verduleras de allí se lo podría decir... Digo, si no se les ha encargado ya el silencio? Cosa que también es muy posible. Porque algunas autoridades las gastan así.

Pero en fin, el teniente alcalde del distrito, que seguramente tendrá interés en depurar los hechos, no tomará á mal que le recomendemos el asunto.

Y no le recomendamos al guardia, porque... hay guardias que se recomiendan ellos solos.

A quien se lo recomendamos es al alcalde-presidente, Sr. Prast, como jefe supremo de la Guardia municipal, y al juez municipal del distrito, para que no dejen sin corregir estas lamentabilidades faltas.

A ver si hay quien ponga orden en esto que aquí ocurre.—El mismo del otro día.

Casa Ondálegui 36, Montera, 36

Ultima semana de ventas extraordinarias, con 50 por 100 de rebaja verdad en todos los artículos, por fin de temporada. Novedades para Señora y Caballero. Blusas, Jaquettes, Batas, Ropa blanca fina, Medias, Calcetines, Corbatas, Pañuelos, Guantes, etc., etc.

UNA PUÑALADA

Luis Morón Rosales y Juan Velasco García, de veintinueve y veintitrés años, respectivamente, albañiles ambos y que habían sido compañeros de trabajo, encontráronse anoche en la Dehesa de la Villa.

Comenzaron á resucitar antiguas cuestiones que entre ellos habían surgido por rivalidades del trabajo, y empezaron á discutir acaloradamente.

Juan sacó una navaja, sin que su compañero tuviera tiempo de aperebirse, y con ella le asestó un golpe en el costado izquierdo.

A los gritos que dió el herido en demanda de socorro, acudió una pareja del Cuerpo de Seguridad, que detuvo al agresor y condujo al herido á la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, donde los facultativos de guardia le apreciaron una herida incisa en el décimo espacio intercostal izquierdo, que calificaron de pronóstico reservado.

Después de socorrido pasó el lesionado al Hospital de la Princesa.

POR LA MAÑANA

al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? ¿Después de las comidas tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vahídos, pesadec de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS y se pondrá bien.

ALCANCE POLITICO

El alcalde de Madrid visitó anoche al Presidente del Consejo para hablarle de varios asuntos relacionados con el Municipio madrileño.

El Sr. Cierva se propone reunir en breve á la Junta de iniciativas.

Las sesiones de esta Junta se celebrarán en el ministerio de la Gobernación.

El Infante D. Carlos saldrá hoy en el correo de Asturias, y en León transbordará á un tren especial que le conducirá al Ferrol. Los demás invitados saldrán en el correo de Galicia.

En Noya ha fallecido el gobernador civil de Badajoz, Sr. Cadarso.

El ministro de la Gobernación ha encargado al alcalde de aquella población que le represente en el entierro.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various bond series and their values.

Table with columns: Acciones Banco de España, Banco Hipotecario España, etc. Lists stock prices for various banks and companies.

Mundo eclesiástico

El gobernador eclesiástico de la diócesis de Madrid-Alcalá se ha servido disponer lo siguiente:

- 1.º Las tandas de ejercicios espirituales de la presente temporada serán seis: tres en el Colegio de Nuestra Señora del Recuerdo, en Chamartín de la Rosa, y tres en la Casa Misión de San Vicente de Paul, en Chamberí.
2.º Las fechas en que dichos santos ejercicios han de practicarse, serán: la primera tanda en ambas residencias: del 20 al 26 de septiembre; segunda, del 4 al 10 de octubre, y tercera, del 11 al 17 del mismo mes.
3.º Tienen obligación de practicar ejercicios los señores sacerdotes residentes en esta jurisdicción ordinaria que no los hayan hecho en los tres últimos años; después de los obligados se admitirá á cuantos lo soliciten; pero unos y otros han de avisar á esta secretaría con algunos días de anticipación á la

fecha en que las tandas comiencen. Los interesados pueden elegir libremente una ú otra residencia.

4.º Los que por causas razonables fueran dispensados en años anteriores, deberán excusarse de nuevo si continúan aquéllas, á fin de no incurrir en responsabilidad.

—Por el provisor y vicario general del obispado de Madrid-Alcalá se cita, llama y emplaza á D. Cándido Donnay y doña Carolina Oyarvide, y se cita y llama á Antonio Martínez Navarro y María Mejías Taboada.

—La Sagrada Congregación de Ritos ha estudiado la introducción de la causa de la hermana Teresa del Niño Jesús, habiendo sometido el secretario de dicha Congregación á Su Santidad las conclusiones favorables á la introducción de dicha causa, que fueron aprobadas por el Papa.

ZENITRAM

NOTICIAS GENERALES

Nuestro compañero el redactor de «La Mañana» D. Fernando Fernández-Gil sufre en estos momentos la horrible desgracia de haber visto morir á su hija Enriqueta, preciosa niña de dos años y medio, que era el encanto de su casa.

Reciban el distinguido compañero y su familia el testimonio de nuestro pésame.

Enfermedades de la vista.—Puebla, 6.

Desde que TREVIJANO fabrica los GUISANTES sin color art. 5.333, aquellos que los prueban los prefieren á las demás marcas.

Dr. Balaguer. Vacuna, 4 á 6. Preciados, 25.

La Congregación de San Felipe Neri, cuyo fin principal es auxiliar espiritualmente á los pobres enfermos y convalecientes del Hospital provincial, en los ejercicios ordinarios que celebrará el domingo 20 del corriente, de cuatro á seis de la tarde, entonará un solemne Tédum para dar gracias á Dios por la elección del Papa Benedito XV para ocupar el solio pontificio, á la vez que para impetrar del Altísimo le ilumine para regir la nave del pescador, especialmente en los momentos tan difíciles por que atraviesa la Humanidad.

La «Gaceta» del 17 del corriente mes anuncia concurso por treinta días para el alquiler de edificio donde trasladar las oficinas de la Diputación provincial de Madrid, hallándose de manifiesto en la Secretaría de la misma el pliego de condiciones de dicho concurso.

En la Sala tercera del Tribunal Supremo se ha visto ayer una apelación contra sentencia del Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo de Zaragoza en un interesante pleito en que se debatían los derechos y obligaciones recíprocos de los Ayuntamientos y de los propietarios en materia de conservación y reparación de los caminos vecinales.

Ha sostenido la apelación el fiscal Sr. Fernández Gollín, impugnándole, á nombre de los propietarios, el letrado Sr. Ossorio y Gallardo.

Asociación y Círculo de Actores.—Continúa abierta en esta Asociación hasta el día 30 del corriente la matrícula para las clases de Gramática, Taquigrafía, Canto, Solfeo, Geografía é Historia, Piano, Declamación, Inglés, Caligrafía, Esguima, Francés, Literatura y Dibujo.

Los socios podrán matricular en estas clases á sus hijos y á sus familias, de tres á siete de la tarde.

Los derechos de los socios protectores del Círculo son los mismos que los de los socios propietarios en todo lo referente á matrícula.

CULTOS PARA EL DIA 19

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias (calle de Risgo, 3, Delicias), y á las ocho se manifestará á S. D. M. á las diez y función solemne al Santísimo Cristo de la Pañicia, y por la tarde, á las cinco, vísperas solemnes á su titular, con asistencia de los señores curas párrocos de esta corte, y á continuación estación, rosario, sermón, plegas y res. vta.

La misa y oficio son del Beato Alfonso de Orozco, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia ó del Puerto en la suya ó de la Visitación en ambas Salinas y Santa Bárbara.

Sancti Spiritus, Adoración nocturna.—Turno: Beato Juan de Ribera.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ZARZUELA.—4,30 (señilla). La patria chica.—7,30 (señilla). El tirano.—10,15 (doble). Las golondrinas.
APOLO.—6, Bohemios.—7,15. En Sevilla está el amor.—10,15. España nueva.—11,30. El amigo Melquiades.
PRICE.—(Tournée de despedida de Fréglis).—10,15. Repertorio extranjero. El maestro de canto, Relámpago. S. lamina (áxito incomparable).
COMICO.—9,30 (señilla). La alegre primavera.—10,30 (especial). El cabeza de familia (tres actos).
ESLAVA.—8,30 (función entera). El primo de mi mujer (cuatro actos).—10,30 (función entera). El primo de mi mujer (cuatro actos).
NOVEDADES.—6. Los hombres de genio.—7,15. El machucante.—9,15. El Lobato.—10,15. La pajarera pinta.—11,45. [Arriba la Hija!
MARTIN.—7 (señilla). El día del ruido.—9,30 (señilla). Pepe Gallardo.—10 (doble). Las pliforas de Hércules.
TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—7 (vermouth). Un año telefónico.—9,30. La victoria del general.—10,30. Canticón de una y La mallratada.
GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran división de 5,30 á 1.—Éxitos grandiosos: El canto de Josélio no. La corralada, Corrida de toros en la que Josélio mató siete toros, y otras exclusivas de esta Empresa.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.
TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Estreos: La senda del amor y La mano del otro.
SALON DORE.—Sección continúa.—Estreos sensacional: La hora trágica.
ROYALTY.—(Génova, 6).—Éxito: El aneco del coronel (Páthé color). El castigo.—Estreos: El misterio de Coatsboro y otras.—Tarde, á las 6.—Noche, á las 9,45.—Butacas, 0,40 y 0,50.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

AGUAS AZOADAS

El tratamiento nitrogenado que se administra en nuestro Establecimiento tiene su fundamento sólido adquirido en veintiséis años de continuos éxitos, obtenidos en los enfermos de las vías respiratorias.

Obtenemos éxitos grandes en los catarros gripales, con sus consecuencias temibles, tales como las bronconeumonías crónicas, etc.

Su administración, en forma de agua, inhalación y pulverización.

Prospectos gratis en nuestro Establecimiento.

G, LOS MADRAZO, 6

ACADEMIA GÁMIR

Dirección espiritual, RR. PP. Jesuitas.—Resumen del resultado en la convocatoria de 1914.—Presentados, 64.—Aprobados en Francés, Dibujo y ejercicios teóricos y prácticos de Aritmética y Algebra, 47.—Idem en todos, menos Francés, 1.—Ingresados, 32.—Sección independiente que no tienen salida fuera del Establecimiento, dedicándose a Juegos deportivos al aire libre en local adecuado.—La enseñanza está encomendada a doce profesores, de los que siete lo han ejercido en las Academias Militares durante el plazo máximo, y formado parte de los Tribunales de ingreso durante el mismo periodo.

COLEGIO "LEON XIII."

CLAUDIO COELLO, 69, HOTEL (próximo a Avena). Amplio local con aire y luz abundantes para internos y externos. Educación religiosa. Patios para recreo. Gimnasio. Gabinete de Ciencias y laboratorio con título.—En junio se obtuvieron: 39 premios, 19 sobresalientes, 112 notas y 121 aprobados.—Honorarios muy ventajosos.

GRAN ALMONEDA

de muebles antiguos y modernos, usados y nuevos, todos de ocasión. Paseo del Prado, núm. 22, Estación Arabe Xifre. SE VENDE LA FINCA

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—T. 4.041.

AGUAS MINERALES

CASA DE MODA.—MAYOR, 44

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Precios, 64, Madrid.

70 PLAZAS DE 1.500 PESETAS

Sobresalientes de O. P.—Edad, 15 a 40 años. Preparación completa teórica práctica, por D. Francisco Jara y D. Manuel Román, Ingenieros de Caminos.—Grandes éxitos.—Reglamentos y programas gratis. Textos, Jacometrezo, 45.

CATARATAS

Su curan sin operación y sin esperar que maduren, con aparato de reciente invención. Dr. Busnachi, Augusto Figueras, 55.—Madrid. Horas de consulta: De nueve a doce.

ACADEMIA HERREROS INGENIEROS INDUSTRIALES

LEONES, 1 (ESQUINA JACOMETREZO), MADRID. Preparación para el ingreso en la Escuela y en las de Agrónomos, Caminos, Montes y Minas, así como la sección de Industriales bajo la dirección de D. Pedro Haour, Ingeniero industrial.—Gran internado.

Pláfanos, a 50 cént. docena

Plaza del Carmen.—Puestos del 4 al 6.—Teléfono 5.592.

ACADEMIA TRILLO-FIGUEROA

Carreras Militares y Naval.—Acreditado Prof. Militar, 75 "r. Ingreso. Excelente intern.—01° Cosido, 43, Madrid.

ADUANAS

PRÓXIMAS OPOSICIONES. Academia dirigida por los Sres. Pacheco y Arac. La más antigua, veinte años de existencia. CAJETAS, 35, SEGUNDO, MADRID

LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS. Carmen, 18, Teléf. 123, Madrid

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

AGUAS PURGANTES

DE COSLADA "LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

ése por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, patimón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la madre y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son grandes infecciones, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN. Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

AGUAS PURGANTES

DE COSLADA "LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

ése por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, patimón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la madre y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son grandes infecciones, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN. Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

EQUIPOS COMPLETOS PARA COLEGIALES

Por 8,45 Juegos de sábanas confeccionadas. Por 5,50 Juegos cama completos muy prácticos. Por 4,50 Almohadas llenas de miraguano. Por 3,75 Colchones de ovejuna confeccionados. Por 2,95 Colchas piqué blancas o color. Por 3,75 Mantas prácticas de lana o merino. Por 7,50 Mantas fina lana de Antequera. Por 8,50 Sábanas Rusas para el baño. Por 1,50 1/2 docena toallas afeitadas. Por 1,50 1/2 docena pañuelos juratón para bolsillo. Por 3,50 1/2 docena calcetines muy prácticos. Por 1,25 Un zoncillo de tela fuerte.

Por 2,60 Camisetas blancas holanda algodón. Por 5,55 Trajes punto inglés mucho abrigo. Por 3,50 Camisones para dormir muy prácticos. Por 0,90 Un par de tirantes muy prácticos. Por 1,00 Camisón para niñas en todos los tamaños. Por 1,25 Pantalones con tira bordada. Por 2,55 Camisones magníficos. Por 1,40 Enaguas con cuerpo. Por 8,50 Edredones miraguano todos colores. Por 1,25 Alfombrillas para pies de cama. Por 2,95 Alfombrillas de rico terciopelo para pies de cama etc., etc., etc.

ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 15 (esquina Alcalá); teléfono 913

NOTA. Se están recibiendo grandiosas partidas de géneros extranjeros para la temporada, que se venderán con la misma baratura que por lema tienen estos Grandes Almacenes.

ACADEMIA MISOL Preparatoria para Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

Director: FELIX ALONSO-MISOL, Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Conviene comenzar los estudios en septiembre.—Pidanse informes al Director, que remite reglamentos y programas MAGDALENA, 2, SEGUNDO.—MADRID.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta Sociedad admite anuncios, reclamamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjeros. Ofrece a los anunciantes é industrias combinaciones de publicaciones en condiciones de precio excepcional. Envía tarifas a las personas que las piden. Se admiten esquelas de defunción y aniversarios. OFICINAS 19—Montera—19 Teléfono 517

MAGNESIA DE BISHOP. El Cltrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos. Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

PARFUM POMPEIA. ESENCIA LTPIVER PARIS. LOCION JABON. DESCONFÍAR DE IMITACIONES.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, gemas y toda clase de alhajas, se Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

Traducciones de idiomas. Escalatiná, 13. 1.º izda.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 100 pts en praes. farmacias.—Deposito: Dr. Benedicto, S.º de Madrid, 41, Madrid.

EL CAMBIO INTERNACIONAL

La Unión Musical Española. Antes, Casa Dotesio. Que posee casas en Madrid, Barcelona, Valencia, Bilbao, Santander, Valladolid y París, dada la gran venta de música que realiza y la gran cifra que de ella supone la extranjería, ha decidido operar dentro de sus posibles, é salvar las dificultades con que tropiezan los tenedores de moneda extranjera, admitiendo en aquellas ventas el dinero inglés y francés a la par.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Reptoma fosfatada, que devuelve a todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Rolin y Compañía. PARÍS.

Partos. Josefina López. Hosp. pedaje embarazadas. Consulta matriz. Poz, 10, 3.º

PLATA DE LEY AL PESO

en toda clase de objetos y alhajas de ocasión, vende la Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor.—Sal, 2 al 8, y Plaza Mayor, 31.

VALDEMORO

20 kms. Madrid. Seis trenes diarios. Vendo casa magnífica, dos pisos, 600 metros cuadrados, jardín extenso, arbolado, agua potable. En el mejor sitio. Siempre alquilada. Renta 6.º. Razón: Peligros, 3. Restauración Morán

Falta administrador fincas Urbanas, preciso absoluta garantía; sueldo, 200 pesetas mensuales. Intúil ofrecerse sin garantías. Contestar cartas franquadas.—Apartado de Correos 687.

Libros, monedas, grabados, cuadros, anaqueles, etc. se venden. Perfil de Sant Esteban 1, 1.º, núm. 2.

Principal con agua y luz, 1000 pts. P.º del Carmen, 4.

Por no poder atenderlo se traspasa negocio acreditado. Razón: Agencia Coloma, de cuatro a cinco.—Recanaral, 10, 2.º

VENDO bomba inglesa pistón, 15.000 litros hora, y motor gasolina, seminueva. Segovia, 6, Electricidad.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, Paseo de los Pontones, 2, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

50 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS. ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

A. VALLEJO EL HORREO

El mejor sidra Champagne Depósito: Camponarces, 4.

Trajés y abrigos, ricos gas, contado y plazo de un año Corredora, 45, Riaza (único)

PAPELES PINTADOS

Cristóbal Hernández, Mayor, 42 Remite catálogos a prove

CAMAS DORADAS

Dorado tejido inalterable mil pesetas a quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

Asistencia médica y hospicio Ancha, 66.

Se alquila garage para ocho coches, vivienda, fragua, oficina. Lagasca, 87.

CERVEZAS DEL GALLO

IDEAL-PILSEN-UNIVERSAL-MUNICH. MARCAS REGISTRADAS. Las mejores.—Las más finas.—Las más agradables. DESPACHO: RONDA DE ATOCHA, 23, FABRICA. TELEFONO 1.524

Pidanse en todos los cafés y cervcerías.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN FLECO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: VINO EN SU, 2.º año, 3.º año, 4.º año, PESO aprox. made. Rows: Barrica de 225 litros doble envase, Barril de 100 litros id., id., Barril de 75 litros id., id., Barril de 50 litros id., id., Barril de 25 litros id., id., Caja con 25 botellas, Caja con 12 botellas, Caja con 25 medias botellas.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, número 5, Principal izquierda.

Pagos.—Al contado, al lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3. Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1. Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, contera. Jerez de la Frontera.—D. José de Calva y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14. Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13. Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Table with columns: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año, Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año, Una botella de vino en su 4.º año, Caja con 25 medias botellas en su 4.º año, Una media botella de vino en su 4.º año. Pesetas: 60, 30, 2,50, 36, 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta

Todos los envases se envían precinches en las cajas para botellas. Se admiten las botellas y las median el plomo que sellará a la medida midor pesetas 0,25 por cada una, con la media botella. En las etiquetas y sus fundas y cajas.

en las barricas y barriles y en sus dotados. en las cápsulas, corchos, etiquetas y as botellas vacías, abonando al consumidor el alambre que envuelve a la botella y a tal de que devuelva las mismas con en los corchos va marcado el año del vino.

No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!!

PEDID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidad se desee en

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas.—Grandes descuentos.

Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 331